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Slovenci in Jugoslavija.
ii.

Od gospodarske moči in razvito
sti države je odvisen vsak nadaljni 
kulturni, moralni in politični napre
dek ljudstva, javnih naprav ter sploh 
cele državne organizacije.

Zato moramo predvsem posvetiti 
največjo skrb gospodarskim potre
bam. Jugoslavija je bogata država, 
ima vse predpogoje, da postane jaka 
importna in eksportna sila. Vzpored
no z intenzivnim obdelovanjem zem 
lje, je mogoče razviti prvovrstne in
dustrijske panoge. Naj pomislimo šo
tno, kakšna mogočna in cvetoča les
na industrija bi se lahko razvila iz 
naših šum. Podjetni Anglež bi znal 
iz tega našega naravnega bogastva 
zbrati ogromne kapitale sebi v  prid 
in v prid države. Imamo poleg tega 
ogromno vodnih sil, rude itd., ima
mo še ogromno drugih neraziskova- 
nih gospodarskih virov, imamo 
ogromno plodovitne, od boga satne- 
Ka blagoslovljene zemlje. Tičimo v 
srcu Evrope, tako, da nam drugi 
večji in srečnejši narodi lahko zavi
dajo našo lego. Imamo poleg vsega  
močno in žilavo ljudstvo, zdravih 
živcev in naravno nadarjeno. Naša 
Klavna nadloga je, da nimamo orga
nizacijskega zmisla, da se niso v  na
šem ljudstvu, ki Je bilo doslej tujec 
na lastni zemlji, razvile vse one do
bre ali slabe prednosti, ki karakte- 
rizirajo narode starih samostojnih, 
gospodarsko in politično razvitih dr
žav. K temu je dodati še ono za našo 
takojšnjo usposobitev države tako 
osodepolno zlo, da Je raznolikost v  
naravi, dispoziciji in izobrazbi posa
meznih delov troimenega naroda v 
m arsičem večja, nego med pripad
niki španske in angleške države. — 
Vse te nepopolnosti in nepomanjklji- 
vosti se bodo kmalu odstranile, ako 
bomo znali izrabiti naš ugodni go
spodarski položaj ter našli v  inten
zivni organizaciji vseh svojih sil na 
Rospodarskem polju pot do sebe, pot 
!lo naravnih virov našega narodne
ga gospodarstva. Na tem polju bo 
treba združiti takoj vse, kar je do
brih in zdravih sposobnih sil in pri
pomočkov v nas samih, ako hočemo 
preprečiti nevarnost, da bi mesto 
nas, izrabljal naše prirodno gospo
darstvo tuji kapital po tujih ljudeh. 
Ako bomo, kakor doslej, zanemarjali 
to temeljno stran, od katere Je odvi
sna naša polna samostojnost in ves  
naš napredek v bodočnosti, ne bodo 
naši eksistenčni pogoji veliko boljši 
niti v lastni državi.

Ne pozabimo, da imamo države, 
ki so sicer politično samostojne, ki 
so pa gospodarsko popolnoma v ro 
kah tujega kapitalizma, ki po njih 
Pleni in gospodari tako, da je d ržav
na samostojnost dotičnim narodom 
pravzaprav trajna nesreča, ker so 
izpostavljeni večni vojni nevarnosti. 
Politični osam ostvojitvi m ora slediti 
Kospoarska osamosvojitev, ako no
čemo ostati le eksploatacijska kolo
nija evropskega velekapitala. Kako 
velika nevarnost nam preti od te 
strani, je vsem, ki vidijo sedanjo des- 
organizacijo in nesposobnost države 
in javnih faktorjev, dovolj očitna. 
Svetovni kapitalizem preži na nas, si 
ogleduje našo zemljo, naše bogast
vo ‘n naŠ0  —- nepripravljenost. P rav  
nič ne dvomim, da ima tuji kanital 
večji vpogled v naše gospodarske 
prilik c. nego mi sami. Kaj bo iz l.aše 
politične samostojnosti, ako bomo fi
nančno in gospodarsko odvisni od 
tujega kapitalizma, si lahko pred
stavljamo. K temu dodajmo dejstvo, 
da je zasedenje naših krajev po Ita
liji le prvi koral« k izvaianiu onega 
zelo uaiekosežnega osvajalnega pio- 
Rrama italijanskega imperializma, ki 
stremi za tem, da si osvoji Balkan 
1 to svojo krasno kolonijo, kakor 
.1o že imeunie — deloma potom vo
jaške okupaeje, deloma potom »mir
ne« gospodarske invazije. Italija 
stremi očitno zrl tem, da prevzam e 
na Balkanu tisto vlogo, ki jo je prej 
tu zasledoval nemški ekspanzioni
zem. P rav  Vesela perspektiva! Ne
varnost italijanske imperialistično 
politike je prernotrivati predvsem  iz 
tega vidika. Zasedenega Prim orja.

Istre in Dalmacije tvori komaj prvi 
začetek hujših bojev in nadlog. Ako 
se globlje zamislimo v  to dejstvo ter 
vidimo, kako se obnašajo napram 
naši mladi državi druge velesile, nam 
ni treba navajati drugih okolnosti, 
da se zavedamo svojih najnujnejših 
nalog na tem polju.

Kaj nam je predvsem potrebno?
Predvsem to, da ustvarimo veli

ko Jugoslovansko gospodarsko tvor
bo, ki naj bi bila kompaktna celota 
od Koroške do Carigrada. S tem 
ustvarimo mogočno silo, ki bo težko 
prodreti. Za to je pa pogoj, da pri
tegnemo v naš delokrog še one Ju
goslovane, ki ne spadajo še v našo 
državo in ki prihajajo zlasti v tem 
oziru močno v  poštev — to je Bel- 
gare. (Dalje prih.)

Vojne grozote.
O bolgarskih zločinih v Macedonlji.

Na XIV. seji Narodnega p redstav
ništva v  Belgradu, Je govoril srbski 
poslanec R a d o s l a v  A g a t o n o -  
v i č  o grozotah, ki jih Je preživel 
srbski narod za časa vojne. Slika, 
katero  je podal g. poslanec Je pre
tresljiva in skoro neverje tna ; ako ne 
bi bUi ti podatki povzeti iz poročila 
m ednarodne komisije, ki je v se  to 
dognala, bi mislili, da so to le strašne 
sanje.

Iz tega govora hočemo podati par 
slik — ne iz sovraštva do dotičnib 
narodov, katerih sinovi so te gro
zote izvršili po naročilu svojih vlad, 
tem več zato, da bodo naši čitatelji 
poučeni o zločinih in barbarstvu, ki 
jih prinese vsaka vojna ter da ob
enem vzbudimo med delavstvom  še 
večji stud in sovraštvu d o  v s a k e  
v o j n e ,  kajti vsaka vojna je sama 
nasebi barbarizem .

Najprej je g. poslanec pojasnil po
ložaj pred vojno dobo ter nakane so
vražnikov srbskega naroda in srbske 
svobode, to je Nemcev, Ogrov in 
Bulgarov. Pričela se je vojna in takoj 
so bili uničeni vsi haški dogovori od 
strani Avstrije in Nemčije. Bom bar
diralo se je odprta m esta in trge ter s 
tem ubijalo nedolžne civilne prebi
valce, medtem ko se je Srbija še 
vedno držala mednarodnih dogovo
rov ter izdala povelje narodu, da naj 
mirno ostane na svojih mestih, ker se 
mu ne sme nič slabega zgoditi.

Zgodilo se je ob ratno ; mirno pre
bivalstvo ni bilo varno pred podiv
jano soldatesko.

M asakriralo se ie s t a r č k e ,  
ž e n e  in o t r o k e  za vsako naj
manjšo pregreško ali pritožbo.

Govornik se je pečal večinom a z 
zločinstvi, katere so izvršili Bulgari. 
Bilo je takorekoč v navadi, da, kier 
so Bulgari dobili ranjene vojake, so 
jih m asakrirali. Po poročilu m edna
rodne komisije se je nahajalo v cen
tralni bolnici v Štipu 114 ranjenih in 
bolnih srbskih vojakov, od katerih 
ni sluha, kam so izginili. Ali ista ko
misija trdi, da se je s temi ljudmi 
zgodilo tako, kakor se je zgodilo z 
onimi 200 srbskimi jetniki, katere 
so peljali po poti iz Štipa do Rado- 
v išta ter so jih pri vasi Ljubotena 
po ukazu vojvode Jovana Brla vse 
masakrirali.

Bulgari in Nemci so hoteli na 
vsak način uničiti srbski narod, kar 
kažejo jasno nešteti grobovi in kosti 
civilnega prebivalstva v severno- 
zapadni Srbiji. V celi Mačvi so sami 
grobovi in kosti. V Lešnici ni d reve
sa, na katerem  ni visel srbski kmet 
nevojak. Šola v  Prnjavoru je bila 
zažgana in v njej je bilo zaprtih 300 
otrok, žen !n starčkov, kateri so vsi 
zgoreli. S trašna je slika, katero se je 
videlo v vasi Zavlaci, kjer je bilo 40 
trupel — žen in otrok povoženih in 
z bajonetom ubitih, in zraven njih 
5 starih km etov ustreljenih. Ta do
godek je slikan in ta slika je priob
čena v knjigi dr. Reisa.

To so Bulgari vršili samo radi 
tega, ker se prebivalstvo ni hotelo 
izjaviti za Bulgare, kakor so od njih 
zahtevali, da bi potem te kraje sm a
trali pred svetom  za Bulgarske. 
Predvsem  so imeli nalog uničiti vse 
duhovnike, učitelje in inteligenco, 
ki ie ostala na svoUh mestih. Za ubi

janje Srbov ni bilo treba niti obsod
be. Na sodniji v  Škoplju Je polkov
nik Kalkandžijev opravičeval svoje 
postopanje s  tem, da je pokazal 
ukaz vrhovne bulgarske komande, v 
katerem  je rečeno, da le treba spra
viti Iz sveta vse, kar je sumljivega. 
Na podlagi tega ukaza Je bilo v za
četku okupacije ubitih 200 duhovni
kov, od katerih jih je bilo 73 samo 
iz Niškega okraja. Govornik je poka
zal sliko kraja, kjer so bili ubiti, in 
na kateri se vidi samo kup kosti. 
Med ubitimi duhovniki je tudi me
tropolit Vičentije.

V Nišu so ubili dr. Obradoviča 
samo radi tega, ker se je predrznil 
skozi okno pozdraviti svojega prija
telja dr. Miličeviča, katerega so pe
ljali v  prognanstvo. V niški okolici 
je polno grobov ubitih civilnih oseb.

Nato je govornik prečital imena 
raznih žrtev  v tej okolici; med kate
rimi so tudi žene in nedolžni otroci, 
ter povedal, na kakšen način so bili 
umorjeni. Nekaj so jih obesili, nekaj 
ustrelili, nekaj pa m asakrirali z nozi 
in motikami. . .

V Dolgajcu v  prilepskoj okolici ie 
po poročilu m ednarodne komisije bi
lo ubitih 190 oseb. V Mlavi so z 
ognjem umorili grupe po 150 oseb. 
Ista komisija je dosedaj dognala, da 
je v  teh krajih bilo ubitih 20.000 
oseb in to so samo starčki, otroci in 
žene, ker vsi ostali Srbi so bili v  voj
ni. Nekatere vasi so popolnoma uni
čili in vse prebivalstvo pomorili.

Bulgari niso morili ljudi samo s 
puško in vrvjo — šli so dalje ter so 
na razne načine mučili žene in otro
ke. Na enem Umorjenem telesu so 
dobili 75 ran. M ater vojaka Stam en- 
koviča so živo odrli in šele potem jo 
ubili. Avrona Todoroviča so vrgli v 
vrelo vodo in dokler se je kuhal, so 
ga z bajoneti m rcvarili v  kotlu. Na 
ta  način so umorili še štiri druge 
kmete. Bulgarski vojvoda Gavrilo je 
ženo M arka Neševiča prebodel sko
zi usta, da je prišlo bodalo na vratu  
ven. Isti vojvoda je pretepal Josipa 
Gavriloviča, dokler so mu prišle pe
ne skozi usta, potem je sežgal na 
njem slamo in na to ga dal na d reve
su obesiti; obešenega so vojaki s koli 
bili in ga tako umorili. Ko so bili ti 
krvniki siti ubjanja* so plačali ciga
nom Mohamedancem po en lev za 
vsakega, ki ga umore.

Razen ubijanja in drugih zloči
nov, so se odlikovali tudi s tem, da 
so povsod vse oplenili, zahtevali 
vojne davke, oskrunili žene in dekle
ta. Tisti, ki so bili odgnani v tabori
šča. so bili večinoma obsojeni na 
sm rt, ker tam je vladal grozen legar, 
in kakor komisija trdi, od 180.000 
beguncev, ki so bili odpeljani v ta 
borišča, se je vrnilo okrog 50.000 
oseb, vsi drugi so pomrli. Vse to sc 
je vršilo z vednostjo bulgarske v la
de in bulgarske cerkve, ki so ta vne- 
bovpijoča zločinstva odobravali, ker 
so hoteli ves srbski element v  Mo
ravski dolini kratkom alo uničiti, da 
zagotove premoč Bulgarom.

Govornik je trdil, da delo komisi
je ni še končano in da bodo prišla 
na dan še hujša zločinstva, zločin
stva, ki so jih izvršili ne samo Bul
gari, temveč tudi Nemci in Ogri.

Kakor smo že omenili, priobčili 
smo vsa ta zločinstva ne iz sovraž
nosti do bulgarskega ljudstva, tem 
več da pokažemo, kakšne posledice 
ima vojska, kako uniči v človeku 
vsak  čut, vsako moralo in kako se 
ijtidje v vojni poživinijo. Ti dokazi 
nam pravijo, da moramo naše delo 
in agitacijo proti vojni, proti milita
rizmu še pomnožiti, ter vsak nadaljni 
vojni poskus zatreti.

To kar se je zgodilo tekom te 
grozne vojne, se ni zgodilo v celi 
zgodovini človeštva. Zato pa m ora 
biti naloga proletarijata, da to vrsto  
»civilizacije« odpravi, da pride na
mesto te prava civilizacija, civiliza 
clia liubezni. b ra ts tva  in svobode,

Brzojav in telefon.
Danes sta v svetovnem  or a- 

nizmu brzojav in telefon dve najvaž
nejši napravi. A kljub temu že stara 
Avstrila ni vzdrževanju oosvetila

zadosti brige, ali bolje rečeno, zelo 
Ju Je zanem arjala.

Posebno so občutile to  m alom ar
nost avstrijske vlade slovenske po
krajine, kajti spadale so tozadevno 
pod italijansko ali pa nemško teh
nično upravo. V vodstvo za izvrše- 
valno ali pa vzdrževalno delo na
stavljalo se je vedno popolnoma ne
zmožno osobje, kajti glavni pogoj Je 
bil na južni strani Slovenije, ua Je 
m oral znati vsak  italijansko, na se
verni pa nemško.

Radi tega so prišli v  poštev v prvi 
v rsti dosluženl podčastniki ali p& 
orožniki.

Vsakemu bo znano, da obstoji b r
zojav in telefon iz kovinskih pred
m etov raznih v rst. N aravno le tedaj, 
da m ore tako delo dobro vršiti edi
nole oni, ki je izučen kakega kovin
skega poklica, ker tu Je treba  raz
umeti, da je dobra funkcija le tedaj 
mogoča, ako je cela naprava v  izred
no dobrem stiku, bodisi v  napeljavi 
žice ali pa pri mnogoštevilnih pe
resnih stikih v aparatih samih. Kako 
naj oseba, ki je v kovinskem poklicu 
popolni lajik, te kovinske različne 
lastnosti in spajanja teh različnih 
delov dobro razum e, ozirom a tako 
delo dobro izvrši, si lahko vsak  raz
sodi.

Posledice takega dela, izvrše
nega od popolnoma neveščega 
osobja, občutila je cela država, po
sebno pa prom et in trgovina.

Vsaki zakasnitvi brzojavk, je bila 
vzrok pokvarjena ^roga. Telefonski 
obrat pa je bil za naročnike vsled 
slabe funkcije naravnost pravi pekel. 
Vsak trenutek je funkcija odpove
dala in koliko časa je hodil dosluženi 
podčastnik, sedaj brzojavni m ojster 
okoli telefonskega aparata, da je isti 
zopet za nekaj časa deloval! Kakšna 
škoda se je tukaj delala pri tozadev
nem materijalu, osobito žlahtne ko
vine, baker, cin itd. ker nepoznava
lec take kovine ne zna ceniti in ž njo 
ravnati, vsled česar se iste več po
kvari in zavrže kot porabi.

Vso to ogromno škodo je moral 
trpeti davkoplačevalec, prom et in tr 
govina pa neizmerno mizerijo v  te
lefonskem in brzojavnem  obratu. Vse 
to pa raditega ker se je za izvrše
vanje te važne službe sprejemalo 
popolnoma nevešče osobje, kajti to 
službo m ore pravilno vršiti edino ta, 
ki Je izučen kovinskega obrta, ne pa 
obrtnik ali poljedelec v  osebi doslu- 
ženega podčastnika.

Da tudi v  naši mladi Jugoslaviji 
ne zapademo taki telefonski in brzo
javni mizeriji, naj m erodajni krogi, 
v prvi vrsti trgovske in obrtne zbor
nice, skrbe, da se poveri ta  važna 
državna panoga v  tem  oziru dobro 
izurjenim tehnikom, izvrševalno de
lo pa osebam, ki so izučene kovin
ske obrti. ’.J. D.

Politične vesti.
Jugoslavija.

Dalmatinska deputaclja pri WU- 
sonu.

LDU. Bern, 18. Jugoslovanski ti
skovni urad v Parizu poroča: V če
trtek  ob 11. dopoldne je sprejel pred
sednik Wilson deputacijo Dalmatin
cev, sestoječo iz narodnih zastopni
kov : Joahima Simona Matavulja, dr. 
Božidarja Novakoviča in dr. Belo- 
kutiča. Dalmatinska deputacija Je 
obrazložila predsedniku Zedinjenih 
držav položaj v zasedenih pokraji
nah Dalmacije in ga obvestila tudi o 
uspehu plebiscita, v  katerem  zahte
va prebivalstvo Dalmacije in otokov 
združitev s kraljestvom  Srbov, H r
vatov in Slovencev, Predložila mu 
je zanimivo statistično gradivo o 
m estu Zadru, po katerem  hlepe Ita
lijani z večjo poželjivostjo, kot po 
vsakem drugem mestu, kakor tudi 
.s' tislične podatke o Visu, katerega 
čisti slovanski značaj ne pripušča ni- 
kakega ugovora. Predsednik je do- 
slušal izvajanja deputacije z veliko 
pozornostjo in živim zanimanjem, 
sprejel spisano spomenico, ki vse
buje vse potrebne podatke teh 
vprašanjih, ter izjavil, da lo hoče te- 
n.eljito proučiti. Naposled je izrekel 
članom deputacile svojo zahvalo za

to. da so pripotovali tako daleč sama 
z namenom, da prispevajo k razjas- 
njenju tega tako važnega problem a,

VVilson razsodnik med Italijo In Ib -  
goslavijo.

LDU. Bern, 18. Jugoslovanski ti
skovni urad v Parizu poroča: Kako« 
javlja »Libre Parole«, bo imela mi
rovna konferenca prihodnji teden 
plenarno sejo. Medtem bo vprašanje 
Reke že odločeno. List pripominja, 
da sme po svojih obvestilih sklepatij 
da bo Italija dobila zadoščenje. Zdi 
se, da je Wilson določen za razsod
nika v sporu med Italijo in Jugoslo
vani, zakaj Angleška in Francija sta  
vezani po dogovoru, ki ga ne želita 
zatajiti, pa ga tudi ne m oreta sankci
onirati v  mirovni pogodbi, italijan
ska delegacija je z ozirom na to, da 
je postal položaj zanjo kočljivejši, 
pozvala zastopnike raznih italiian«. 
skih korporacij, naj krepko podpira* 
jo zahteve, za katere  se bori na mi
rovni konferenci. S tem nam enom  
je kongres 1200 italijanskih županov 
poslal Orlandu brzojavko, kjer ga 
poživlja, naj vztra ja  pri dosedanjih 
zahtevah do skrajnosti. Tudi konfe
renca italijanskih senatorjev je spre
jela enako resolucijo

Po svetu.
Poslanca Modraček In Hudec sta Iz
stopila Iz »Čehoslovanske socialno* 

demokratične delavske stranke«.
Vzrok doslej še ni znan. Najbrž 

jih je pa dovedlo k temu koraku ne- 
soglašanje z osnovnimi načeli soci
alistične stranke. Posebno poslanec 
M održček, je že dalje časa v svojem 
glasilu »Socialistickvch Listech« 
strankam  oponiral. Že na posled
njem strankinem  zboru se je opaža
lo, da ni nekaj prav. Posebno v vpra
šanju, kako stališče naj zavzam e pro
ti diktaturi proletarijata, se poslan« 
ca M održček in Hudec nista ujemala 
s stališčem  ostale stranke. Stranki 
sta  hotela usiliti svoje limenje, ken 
pa to ni šlo, sta  pa prešla k najskraj
nejšemu koraku in izstopila iz stran
ke. Upajo, da to ne privede do nika- 
kega razkola v stranki.

Socializem napreduje na celi črti.
V pondeljek se je vršil na Dunaja 

zelo dobro obiskan shod gledaliških 
igralcev, na katerem  so razpravljali 
o socializaciji gledališč. Po govorih 
nekoliko igralcev, je bila sprejeta na
slednja resolucija: Današnji shod 
dunajskih gledaliških umetnikov iz
javlja, da je socializem dela brezpo
gojna časovna zahteva. Zahtevam o 
torej, da pristopijo vsi dunajski s;le- 
dališki umetniki kot strokovna sku
pina socialističnih ali komunistični# 
organizacij duševno delujočih,

Duna]ski parlam ent zastražen.
LDU. Dunaj, 19. (DunKU.) Za da

nes popoldne so ukrenili vse potreb
no za varnost parlam enta. Posadka 
parlam enta je že od 1. ure priprav
ljena na boj. Kontrola pri vhodih se 
vrši za največjo strogostjo; vstop 
je dovoljen samo z legitimacijami, 
Parlam entno poslopje je okoli in oko
li obkoljeno In zastraženo po narodni 
brambi.

Prelim inarni mir z Avstrijo.
LDU. Amsterdam, 18. _ (DunKU.) 

»Telegraph« javlja iz Pariza : Preli
minarni mir z Avstrijo se bo sklenil 
takoj po podpisu pogodbe z Nemčijo, 
kakor se pričakuje, pred koncem 
m eseca maja.

Mir na Dunaju.
LDU. Dunaj, 19. (ČTU.) Do petih 

popoldae se mir na Dunaju ni aiiL 
Vse notranje m esto je zastraženo  po 
nem ško-avstrijski narodni hram)

P redarlska se pridruži Švici?
LDU. Haag, 18. (ČTU.) šv icarska 

vlada je izpremenila svoje stališče 
in podpira sedaj vstop Predarlske  v 
š\ ursko konfederacijo.

Spojitev Nemške Avstrije z Nemčijo,
LDU. Haag, 18. (ČTU.) »Daily 

T Jegraph«  poroča iz P ariza : Nem* 
ška delegacija je prišla na Dunaj, da 
razpravlja tam  o spojitvi Nemške



A vstrije z Nemčijo. Financielni del
razp rav  se je ravnokar končal.
P reskrba Nemške Avstrije z živili.

UDU.--Dunaj. 19. (OTU.) F ranco
ski poslanik' na Dunaju je izročil da
nes državnem u tajniku za zunanje
posle, d r .Bauerju, nastopno noto: 
Francoska vlada je priprav ljena iz
datno preskrbovati prebivalstvo biv
še A vstrije z živili. Kakor znano, je 
prišlo zadnje čase že mnogo vlakov, 
ki so m 'pelia’i potrebna živila. P re 
skrba z  živili pa bi se m orala ustavi
ti, če aliiranci vsled nezakonitih de
janj, Iti ogrožajo javni mir, ne bi 
imeli jam stva za postopanje prebi
valstva  in če ne bi vedeli, s ka teri
mi pogoji bi se v  bodoče izvršili 
transporti in razdeljevanje živil.

O grska sovjetska vlada ni v zvezi z 
dunajskimi nemir!.

LDU. Budimpešta. 18. (DunKU.) 
Ogrski dopisni urad javlja: P over
jenik Bela Kun je poslal dunajski 
»Arbeiter-Zeitung« izjavo, s katero  
ugotavlja, da ogrska sovjetska v la
da s predvčerajšnjim i dunajskimi do
godki ni v zvezi in s katero  p ro te 
stira, da bi se na .ta  način skušalo za 
strupljati m edsebojne prijateljske 
stike.

Sanacija ogrskih financ.
l.DU. Bndimpeta, 18. (DunKU.)

Ogrski dopisni urad javlja: Narod
no poverjeništvo za finance je uki
nilo izplačevanje zapadlih glavnic 
domačih vrednostnih papirjev (akcij, 
zadolžnic, obligacij). Dobitki od žre- 
balnili obligacij, srečk in deležev na 
dobičku sc smejo izplačevati, ako ne 
presegajo 500 F ; večji zneski pa se 
morajo v tekočem  računu vknjižiti.

A lasarvk za sporazum  s češkimi 
Nemci.

LDU. P raga, 18. (CTU.) P red 
sednik dr. M asarvk je imel pogovor 
z zastopnikom  »Berner Bunda« o po
ložaju Nemcev v  čehoslovaškj d rža
vi. Rekel je med drugim : Sporaz
umeli se bodemo na kakršenkoli na
čin z Nemci na Češkem. Hočem, da 
bi bilo pozneje pri nas nekako tako, 
kakor v  Švici, da bodemo mogli ž i
veti drug poleg drugega.

Čehoslovaška dobi zgodovinske 
meje.

LDU. P raga, 18. (ČTU.) Vesti iz
Pariza poročajo, da je svet četvori- 
ce sklenil, da dobi čehoslovaška re 
publika svoje zgodovinske meje.

Resen položaj v Italiji.
LDU. Bern, 18. Jugoslovanski ti

skovni urad v Parizu  poroča: Zad
nje vesti iz Italije pričajo, da prihaja 
položaj v Italiji čim dalje resnejši. 
Radi reakcionarnega imperializma 
vlade je ljudstvo zelo razkačeno: po
javlja se čim dalje večja upornost. 
Velika s tavka v Milanu ima izrazit 
značaj revolucije, ki m orebiti ni več 
daleč. Vesti iz zasebnega v ira , ki p ra 
vijo, da je nekaj fanatičnih nacional- 
cev zažgalo poslopje socialističnega 
lista »Avanti«, se tukaj sprejem ajo z 
rezervo.

Amerikanski Izvedenci na mirovni 
konferenci proti Italiji,

LDU. Lugano, 19. (ČTU.) »Seco-
lo« javlja iz P ariza : Amerikanski iz
vedenci so o zgodovinskem, zemlje
pisnem, gospodarskem  in narodnem 
vprašanju jadranskega problema 
oddali skupno strokovnjaško mne
nje, ki ni ugodno italijanskim zahte
van j po Dalmaciji. Italijanska dele
gacija vzdržuje svoie stališče glede 
Reke.
N everojetna poročila Iz Monakova.

LDU. Berlin, 19. (DunKU.) D e u 
tsche Allgemeine Zeitung« poroča iz 
Bam berga: Sem kaj je dospela vest, 
da vlada v M onakovem strahovit te 
ror. Veliko število m eščanov, voja
kov in delavcev je bilo ustreljenih. 
Živila, ka tera  pošilja Hoffmannova 
vlada v Monakovo, da ne bi prebi
valstvo radi špartakovcev trpelo la
kote, se uporabljajo enostavno za 
Rdečo gardo. Resna poročila, ki jih 
j® dobila Hoffmannova vlada, so po
vzročila da je vlada dovolila usta
novitev prostovoljskega voja v B am 
bergu. Izdala je oklic na prebvalstvo, 
v  katerem  pozivlje k vstopu v  to o r
ganizacijo.

Pogajanja s stavkniočim i v Berlinu.
LDU. Berlin, 19. (DunKU.) Kakor 

j o roča Wolffov urad, se razvijajo 
pogajanja, ki naj privedejo do spo
razum a v stavki nastavljencev, zelo 
ugodno. Upati je, da bo stavke v naj
krajšem času konec. »VonvSrts« po
roča, da se je tudi pri pogajanjih gle
de stavke v  kovinski industriji dose
gel sporazum . -  Tudi »Berliner Tag- 
blatt« javlja, da je stavka nastav 
ljencev berlinskih veletrgovin in ba
zarjev v Led včerajšnjih pogajanj 
končana. Od danes so trgovine zo- 
uet odprte,-

M irovna konferenca .
LDU. Berlin, 19. (DunKU.) »Deu- 

tf che Allgemeine Zeitung« poroča iz 
B azla: Kakor javlja Agence Havas«, 
bodo avstrijski, bulgarski in lurški 
delegatje vpoklicani dne 9. maja v 
Versailles. Načrt pogodbe, katero 
nam eravajo predložiti Nemčiji, bo 
najbrže do tedaj že dogotovljen in 
podpisan.

LDU. Pariz, 19. (DunKU.) »Agen
ce Havas« poroča: Svet četverice  
je zboroval na veliki petek zjutraj 
ter se bavil z vprašanjem  G danske
ga. Sprejet je bil kompromis, da je 
Gdansko odslej naprej prosta, luka, 
koje upravni m andat se poveri Polj
ski. V teku popoldneva ni bilo no
bene seje. Vprašanje o bodoči pri
padnosti Reke in o italijanskih za
htevah se je odložilo na danes.

V Parizu  delajo še vedno s frazami.
LDU. Pariz, 19. (DunKU.) »Agen- 

ca Havas« poroča: Senat je sprejel 
soglasno nastopni predlog odseka za 
zunanje s tv a ri: V trdnem  prepriča
nju, da izraža mišljenje vsega naro
da, ki si je s težkimi žrtvam i priboril 
pravico do trajnega miru, pričakuje 
senat od vlade, da bo v sporazum 
nem sodelovanju z zavezniki skuša
la doseči v sa  potrebna jam stva za 
varnost Francije. P red  glasovanjem 
je izjavil m inister za zunanje stvari, 
Pichon, da se tudi vlada pridružuje 
omenjenemu predlogu in zagotovil, 
da Je preskrbljeno za vsa jam stva za 
varnost države, kakor tudi zato, da 
bodo krivci svetovne vojne morali 
popraviti vso škodo, katero  so po
vzročili.

V Egiptu groze nemiri.

LDU. London, 18. (DunKU.) Reu
ter javlia: Položaj v Egiptu je na zu
naj miren, boje se pa novih nemirov. 
Zato je 26. divizija kot ojačenje od
šla iz Dobrudže v  F.gipt. V Turčiji 
je položaj zelo sum ljiv; boje se, da v 
kratkem  zopet pride do m asakrov v 
Armeniji. Angleži so zapustili T rans- 
kav kazijo, izvzemši Krasnovodsk.

Iz časopisja.
»Nova Doba« od dne 19. aprila se 

že zopet zale tava v stanovanjsko 
komisijo v  Celju, in vprašuje, če so 
že nemški profesorji izgnani iz Ce
lja, in če so jim že stanovanja odpo
vedana. Mi si upamo gospode pri 
»Novi Dobi« vprašati, kaj ima ona 
vendar s stanovanjsko komisijo k o 
m andirati, v tej komisiji so sami iz
kušeni možje in imajo srce  na p ra 
vem mestu, pa tudi sprevidijo, da 
mladine ne moremo pustiti b rez po
uka, če je p rav  nemška. Ne vemo, 
kaj bi rekel gospod urednik, če bi 
svoje otroke ne mogel v m aternem  
jeziku izobraziti. P regovor pravi, 
kar ti nimaš rad, da bi ti drugi sto 
rili, tudi ti ne stori drugim. Torej, 
gospodje, pustite stanovanjsko ko
misijo enkrat za vselej v miru. Tudi 
raznih dopisov ni treba pošiljati in 
daiati nasvete ter druge stranke de- 
nuncirati, ker komisija bo opravila 
svoje delo brez vas. č e  vi vidite, 
kako je, če nimate stanovanja, ne 
m ečite svojih sotrpinov na cesto. 
Vedite, gospodje, da se je danes ob 
tej draginji hudo seliti. Vi pa kar ho
čete, da se mormo uboge stranke na 
cesto pom etati. Čut, vest in poštenje 
m orajo tudi nekaj veljati.

»Jugoslavenskl ekonomista« pi« 
še o nam erah Italije z našim bro- 
dovjent: ko so Italijani prišli v T rst, 
iim je bila p rva briga, da so na m estu 
rekvirirali vse Lloydovo brodovje 
Znano je, kaj da je bil Lloyd za nas 
nekdaj, ko je obvladal ne samo ja
dransko obrežje, am pak tudi cel Le- 
vante in njegove plovbe so se raz 
tezale tudi prav  gori do Japonske. 
To je italijanski »Navigazione gene
rale italiana« bilo trn v peti. Italijani 
so šli, pa so nakupili toliko Lloydovih 
delnic, da bodo imeli večino v uprav
nem svetu  društva. Tako so Italijani 
napravili tudi z »Navigazione libera 
triestina«. Tudi tre tje  važno društvo 
za pom orsko trgovino »Avstro-Ame- 
ricana« bo, če že ni, prišlo v  last Ita 
lije. List »La Perseveranza« ie p red
lagal, naj bi se celo trgovsko b ro 
dovje na Jadranu zaplenilo kot vojni 
plen, če pa bi to ne šlo, naj bi se vse 
to brodovje vzelo na račun vojne od
škodnine! — Tako so torej prešla v 
italijanske roke tri največja in naj
važnejša parobrodna društva. Italija 
je že začela pogajanja z Dunajem, 
kako bi osigurala Llovdu celo trža 
ško zaledje. — Vprašanje brodovja 
ie življenske važnosti za celo našo 
državo. Malo smo še čitali, da bi se 
naši kom petenti faktorji z vso res
nostjo zavzeli za reči tolike važ
nosti!

»II Lavoro« socialistični list v  
Gtenovi z dne 1. m arca napada naj
prej Colonelia Costa, ki se- je na 
sproti nekemu žUnialistu jzlavil, da 
Skdo ujetniki dosti iesti in da se jim

dobro godi. Nadaljuje 'dobesedno: 
»Resnica je, 'da se m orajo ti ubogi 
ujetniki kamnu na cesti smiliti. Na
še prebivalstvo jim rado podaja 
kruha ali kaj drugega, da ti n esreč
neži ne umirajo lakote in da ne bi 
preklinjali I ta lije . . .  Na malariji bol
ne prevažajo iz St. M argaritte v  
Tagio, jetične pa v bolnišnico Co- 
ronata. Seveda ti potem takem  ne 
umirajo v občini Genovi. Naši po
datki o um rljivosti so sestavljeni na 
podlagi zanesljivih poročil. G. pol
kovnik naj jih le natanko prebira in 
naj premišljuje o zadevi, ki ne dela 
časti ne naši vladi, ne našim vojnim 
oblastem. B rez veliko govoričenja 
in besedičenja m oram o Dokazati 
človečanska čuvsiva za svojo čast 
In svoje dobro ime. Italija nikakor 
no sme biti dežela rabelinov in u- 
čiteijev.« — To poročilo se popolno
ma ujema s poročili naših vrnivših 
se vojnih ujetnikov.

Ljubljanski visokošolci prirede 
pod pokroviteljstvom  gospe župa
njo dr. T avčarjeve 26. in 27. t. m. v 
Ljubljani dva cvetlična dneva v ko
rist akadem ikov v Zagrebu, ki se 
zaključita s plesom. Predplačila v 
ta namen prosimo na naslov: P ra v 
nik Joža Baričevič. Ljubljana, F ran 
ca Jožefa cesta 16. — Veselični od
sek S. 7. S, A.

Dopisi.
Jesenice. Tukaj se je vršil dne 14. 

aprila železničarski shod, katerega 
je sklicala Z. J. Ž, Poročala sta  Si
mončič in Skr jan c. Zadnji se je. po
sebno odlikoval, kar naj si zapom
nijo zapeljani tovariši. Simončič Je 
trobil o spomenici, katero  da so po
slali v Belgrad dne 16. februarja in 
da je bila le-ta  ugodno rešena. Zbi
jal je še mnogo drugih takih šal, se
veda le v  prid buržoaziji in kapita
listom, kakor je že njegova navada. 
Gorje onim, ka te re  je zaslepil, oni so 
lastni grobokopi. Javila sta  se k be
sedi tudi sodruga M lakar in Črnolo- 
gar, katera  s ta  mu pobijala njegove 
trditve, kar je navsezadnje Škrjanc 
tudi lepo sam povedal da je spome
nica bila dne 25. m arca ukinjena. To- 
raj, tovariši, ali vam  je padlo v gla
vo, da vas je še na shodu javno prav 
Iepd navlekel. Bil je užaljen, ker le 
sodrug M lakar po pravici povedal, 
da so prišli ti gospodje na Jesenice 
slepe miši lovit. To se gospodom ni 
posrečilo, pač pa ravno nasprotno, 
čeravno je Škrjanc bruhal ogenj na 
sodruga M lakarja, da ni bilo konca 
ne kraja. Smo pa zato sodrugi tekom 
dveh dni za 24 članov zopet moč
nejši, kar je dokaz, da železničarji za 
take ljudi kakor sta  zgoraj omenjena, 
ne m arajo, še manj pa za tiste, ki 
omenjena ag itira ta  zanje. Torej bo
dimo odkritosrčni ter povejmo še 
enkrat resnico: Socialistična stran 
ka bije razredni boj proti, m ednarod
nemu kapitalistu, zato mora biti 
vsak  zaveden in zatiran delavec ali 
uslužbenec m ednarodno organiziran. 
Z. J. Z. je pa privesek stare  liberalne 
stranke, sedanje JDS, ka tera  strem i 
samo za tem, kako bi preje vrgla ves 
delavski sloj kapitalizmu v žrelo, iz 
katerega ni več izhoda. Škrjanc si 
naj pa zapomni te prelepe besede. 
Mi smo prepričani, da jih tudi on do
bro razum e, ali žal, da jih on noče 
razširjati med delavskim ljudstvom, 
katero  je potrebno takih naukov rav 
no v sedanjem času. Razširjanje kri
vih naukov, dobro služi ravno onim, 
ki najmanje delajo. Kar smo pa sli
šali o hiši, kako se m ora postaviti, 
povemo samo to, da stavba na moč
virju ne m ore stati, kajti tja so jo 
vodje Z. J. Ž. postavili, trije vogali 
so že zginili, enega bo pa v kratkem  
voda odnesla. Upamo, da se z gosp. 
Skrjancam  še kje vidimo.

Koroška Bela. V naši občini si je 
siromašno ljudstvo, ker ni dobiti 
mleka, nabavilo, kdor je le mogel, 
koze, ko bo čas prim eren za pašo. 
Kajti, če bi morali kupovati krmo, 
bi bilo mleko predrago, pa se je do- 
tično ljudstvo obrnilo do občine, da 
jim v ta namen dovoli občinski paš
nik proti primerni odškodnini. Dasi 
ta pašnik ni prim eren za govedo, pač 
pa dober le za pašo koz, ga jim ob
čina vendar ne dovoli. Možie v  ob
čini, ki imajo glavno besedo in dosti 
mleka doma, bi vendar morali uvi
deti, da m ora neimovito ljudstvo tu 
di živeti. Vsaj sedaj v teh hudih ča
sih, ko ljudstvo nima in ne m ore do
biti ne mleka in ne m aščobe, naj bi se 
iim s tem, kolikor toliko laišalo gor
je. Naj se vam  smilijo vsaj mali o tro 
ci, ki nimajo kje dobiti p ravega živ
ljenja!?!

Celje, MI smo v Celju tako srečni, 
da nas je usoda obdarila tudi z Zve- 
zarji. Dne 15. na 16. aprila je imel 
adjunkt Krulc (juž. žel.) kot uradnik 
službo. Ob pol 12. uri zvečer pridejo 
naši sodrugi v  prometno pisarno 
vprašat, ako ie kai novega. On kot

uradnik mora biti seveda ttljuden, 
toda takoj se je opazilo na njem, da
je precej nervozen. Pokazal je kon
čno vendar brzojavko našim zastop
nikom. Ko so pa oni odšli, se je tako 

'razbu ril, da ga je m enda k rč  začel 
viti. Zabavljal Je, kako da se predrz- 
nejo voditi celo akcijo in celo stavko. 
Potem  je vpil, kako se predrzne de
lavec z uradnikom kar tako govoriti 
kakor s kakšnim  navadnim  člove
kom. Ne vemo, kaj vendar misli 
uradnik K rulc? Kaj je m ogoče on 
vzvišeno b itje?  Le bolj počasi, go
spod! Nek odbornik Zveze je Me
gliča denunciral, da ruje in ščuva zo-. 
per Jugoslavijo, kar ni resnica. P red  
kratkem  je isti denunciral nekega 
čuvaja v Štorah, na kar sta  bila oba 
železničarja odstavljena in iščeta 
službe, pa jo še dobiti ne m oreta. Go
spod odbornik, ne mislite, da sedite 
še trdno na konjičku. Se vam  zna 
splašiti, pa boste padli raz  njega. 
Kdo vas bo pobiral? Zvezarjev bo 
prem alo, drugi pa ne bodo hoteli, ker 
ste^denunciiant.

M aribor. T ežave današnjega po
tovanja po železnici v  Cm urek in 
dalje proti Ljutomeru m arsikdo tež
ko občuti. .Vsak potovalec si m ora 
pri m estnem  m agistratu v M ariboru 
izprositi takozvano »Potno izkaz
nico«, ki jo dobi po dolgem čakanju, 
vloživši 2 K 40 vin. za kolek in pi
sanje. Kaj mu pa ta  listek koristi, če
ravno se srečnem u posestniku pove, 
da ima s tem pravico potovati po celi 
Jugoslaviji. V Špilju šele izve, da ra- 
zun izkaznice potrebuje še dovo
ljenja za kraj, kam or se hoče peljati. 
Ali bi ne bilo umestno, ljudi že tukaj 
opozoriti vselej na nove ukaze. Tako 
ravnanje ne vzbuja ljubezni in za
upanja do današnjih mogočnežev. 
Še manj m ore biti ljudstvo zadovolj
no, če se tako norčujejo iz njega. 
Ce se pomisli, da ni vsak  tako sre
čen, da čas in denar brezm iselno po
tra ti;  gotovo pa je vsak  nevoljen 
nad obnašanjem špiljskih stražarjev . 
Nazadnje na tudi ni vsakem u prijet
no, biti tri ure zaprt v  čakalnici. Kdaj 
bomo doživeli tak red in mir, kak r
šnega smemo tirjati kot svobodni d r
žavljani.

Celje. Dne 15. aprila 1919 je ob
hajal naš sodrug Jožef Po teš v  Što- 
reh 401etiiico svojega robotanja v  
štorski tovarni. Ker pa ni bilo mogo
če prirediti na ta dan slavnost, se je 
obhajala dne 17. aprila ob 6. uri zve
čer v  gostilni Lokošeka v što reh  ta 
redka slavnost. Prišli so ga sodrugi 
iz Celja pozdravit in mu častitat, in 
sicer s pevskim  zborom  društva 
»Svoboda«, politična organizacija, 
železničarska organizacija in kovi
narji. Ko je stopil sodrug Poteš v  so
ho s predsednikom  organizacije v 
što reh , sodrugom  Žoharjem, so ga 
celjski pevci pozdravili s krasno pe
smijo »Delu čast«, nakar ga je po
zdravil sodrug Marn in opisal njegov 
trden značaj v trajnem  delovanju. 
Nato ga pozdravi sodrug Uranič v  
nemškem  jeziku, potem sodr. M ur
ko, sodr. Brezovšek, sodr. BorŠtner 
in sodr. Sen iz š to r . M arsikatero 
oko je bilo rosno na tej slavnosti. 
Posetil je tudi veselico gospod rav 
natelj tovarne z uradniki. Sodrugi, 
zgled Vam bodi sodrug Po teš in de
lujte za blagor delavstva kakor de
la on.

Prvi Maj!
K rajevna skupina JSDS v Celju, 

bo razvila P rvega  Maja svojo delav
sko zastavo. Spored: Zjutraj ob 8. 
uri sestanek sodrugov iz W estnove 
tovarne, iz kemične tovarne in cin
karne ter drugih sodrugov iz Oaberja 
pri Sokolskem domu. Od tu korakajo 
korporativno do Branibora v  Celju. 
Tam  počakajo sodrugov iz Stor, Za- 
vodne in m esta, ki se zberejo v  go
stilni pri Zelenem travniku z želez
niško godbo na čelu in zavito zasta
vo. Od Branibora korakajo tiho in 
mirno na C esarja Jožefa trg. Tam se 
razvija zastava, tam bodo pozdravni 
govori, te r javen ljudski shod. Po 
shodu korakajo po Rotovški ulici do 
kolodvora, od tam  no okrožni cesti 
na Glavni trg. Od tu po Gosposki 
ulici, Ces. Jožefa trgu, Rotovški ulici, 
Graški cesti,-kjer se razidejo. Iz Slo- 
venjega Gradca pride zjutraj ob pol
8. uri posebni vlak in gre zvečer ob
6. uri 10 minut nazaj. Vse udeležence 
slavnosti prosimo, da se mirno zadr- 
že in naj ne delajo nobenih kravalov, 
ki naj bi dali povod našim nasprotni
kom, da bi nas blatili. Že zdaj pišejo 
in ščujejo časopisi, da naj bi se nre- 
povedala naša slavnost. Naši sodrugi 
bodo delali sami red. Te reditelje se 
m ora brezpocnino uboeati, da bo red 
in stroga disciplina. Popoldne ob 2. 
uri bo veselica pod milim nebom in 
sicer na Zelenem travniku. Sodrugi 
od zunai bodo imeli tudi lahko skup
no kosilo v tej gostilni. P ri veselici 
bo prosta zabava, šalli.va pošta in 
drugo.

Dnevne vesti
—- Dem agoštvo s sodakio-detur* 

Icratičnih shodov v nemčurskih kra
jih. Ker g. dr. Reismanu žilica š3 
vedno ne da mirH in snravija v  svtf«
lo polemiko med »Narodom« in »Na* 
prejem« ponovno tudi moja izvaja* 
nia na novem berskem  shodu v Spod, 
Polskavi na razgovor, ga prosim, da 
blagovoli prihodnjič, kadar pride zo
pet na kak shod, pri katerem  bom 
govoril, vzeti si zapisnikarja s se
boj, ki bo vse napisal, kar govorim, 
da bo g. dr. Reismanu to, kar povem,, 
bolje ostalo v spominu. Ali se g. Ir, 
Reisrnan še spominja, kaj sem jaz ta
k rat na vprašanje, ali smo socialisti 
za združenje s Srbi, odgovoril? Mi
slim, da sem presneto jasno povedal, 
kako mi o tem mislimo in da sem 
nesocialistične m edklicarje radi ne
kvalificiranih m edklicev pošteno za
vrnil. — V ostalo polemiko z dr. R. 
in »Naprejem« se ne spuščam. Dr. K.

— Janez PhlHpp umrl. V sobolo 
popoldne ob 3. uri je umrl nagle 
sm rti, zadet od kapi, sodrug Janez 
Philipp. Naše zadružno gibanje izgu
bi v  pokojnem zvestega sobojevni
ka. Sodrug Phipp je bil dolgo v rsto  
let — skoro od ustanovitve Konzum
nega društva za Ljubljano in okolico 
do sedaj — član nadzornega odbora 
naše konzumne organizacije. Riž e 
tudi ves čas strokovno in politično 
organiziran pristaš naše stranke. 
Rodom je bil ogrski Nemec in je bil 
nad 40 let v Ljubljani. Zadnje dni ga 
ie kot upokojenca državne železnica 
zelo bolelo, da se mu ni več izpla
čevala tu pokojnina, češ, da je — 
Nemec. Bil je ves potrt, in najbrže 
je iskati precej vzroka njegove smrti 
v  t e m . . .  Da ni živel v  sijajnih raz 
m erah, se razum e, saj je bil le upo
kojenec c. kr. d ržavne železn ice . . .  
»Slovenec« piše o sm rti sodruga 
Philippa tako-le: »Smrt na cesti. Vče
raj okrog pol 4. popoldne je prišel 
na Marijin trg  postaren mož v 
sprem stvu nekega vojaka. Sedel je 
na klop, ker mu je bilo slabo. Nekaj 
trenutkov nato je umrl. Zadel ga je 
m rtvoud. Revež se piše Ivan Filip, 
stanujoč v Spodnji šišk i št. 235 a. Po 
poklicu je prostorni m ojster drž. že
leznice. Rojen je bil leta 1859. Pri 
njem so našli 3 zlate prstane, I s re 
brno uro z verižico in denarnico z 
vsebino — 6 vin. Prepeljali so ga v 
m rtvašnico. — Šest vinarjev! Vsaj 
ta železničar ni bil podkupljen od 
Italijanov, da štraika.« Naj počiva v 
miru.

— Jugoslovanski visokošolci, ki 
se hočejo pridružiti skupnemu trans
portu do Čehoslovaške republike, se 
opozarjajo, da odide transport dne 
28. t. m. popoldne iz Ljubljane preko 
Zidanega mosta, kjer se mu bodo pri
ključili dijaki iz Srbije in H rvatske. 
Kdor reflektira na ta transport, naj 
se javi najkasneje do 26. t. m. brzo
javno na naslov: Silvin Burger, 
Ljubljana, Pogačarjev  trg  št. 3. J a 
viti je poleg imena tudi bivališče ul 
kraj, kam or potuje. Podrobnejše in
formacije 28. t. m. dopoldne pri ko
lodvorskem  poveljstvu v Ljubljani, 
za Srbe in H rvate istega dne pri po
stajnem  predstojniku v Zidanem m o
stu Vsakdo se m ora izkazati z vse« 
učiliško legitimacijo. Potovalne liste, 
kakor tudi dovoljenja za prevoz ži
vil se preskrbe za vse skupno.

—  Zenski shod v Mestnem domu, 
ki se je vršil včeraj popoldne, je bil 
srednje obiskan. Govornice so ude
leženke tolažile, Češ, da se gospoda 
trudi, da se izboljšavajo življenske 
razm ere. Izvolile so na shodu tudi 
komisijo devetih članic, ki naj izpo
sluje pri vladi pooblastila, da pre
vzamejo nadzorstvo na trgu in pre
ganjajo verižno kupčijo.

— Popravek. Ped  zaglavjem  
»opazovanje sprehajalca« je naš list 
v  petkovi številki objavil med dnev
nimi vestm i notico, v  kateri pisec na
ziva tukajšnjega trgovca Grobelnika 
»kričečega izraelca« ter s prim erjavo 
cen izločenega blaga v njegovi trgo
vini in onega v trgovini Božidarja 
Gdtzla spodkuje trgovsko reeinost 
in solidnost g. Grobelnika. Uredni
štvo se je pa uverilo, da je bito z do- 
tičnirn dopisom mistificirauo. P re 
pričalo se je nam reč, da je v Grobel
nikovi izložbi po ceni K 190 za me
ter razstavljeno blago^ neprimerno 
boljše kvalitete kakor Gotziuvo bla
go iste cene, vrhu tega tudi. da G ro
belnik sedaj z ozirom na tržne raz
m ere prodaja baš to blago za skoro 
40%  pod svojo lastno nakupno ceno. 
Tudi je uredništvo pozvedelo, da 
Grobelnik nikakor ne veriži s svojini 
blagom pod okriljem »Balkana«, tem 
več da »Balkan« prodaja blagovna 
partijo Grobelnikovega odjemalca 
Padkoviča iz Zagreba, radi katere 
teče med njima pravda, Grobelnik 
na da se ie dražbe udeležil le kot ku
pec dotičnega blaga. Uredništvo ra 
de vohe priznava, da ie storilo gosp, 
Grobelniku z objavo imenovane no
tice krivico, in loialuo izjavlja, 'd*



nima povoda g. Grobelnika 'dolžiti
nereelnosti, nesolidnosti in veriženja.

— ¥  Rogaški Slatini se je utrga! 
Plaz ter napravil veliko škode. Vo
dovod je razdejan ter prebivalstvo 
brez pitne vode. Železniški prom et 
'na progi Grobeino-Rogatec je ustav
ljen, Potrebna dela so se takoj za
čela.

— Ribniška posojilnica je poda
rila slovenskim akademikom 1000 K. 
Srčna hvala! Ljubljanski denarni za
vodi, posnem ajte! Obračam o se pro
seče tudi na ostalo občinstvo, da 
nam pom aga kolikor mogoče izdat
no v naši sdski! Darila na] se blago
volijo pošiljati na naslov: Joža Ba- 
ričevič, pravnik, F ranca  Jožefa ce
sta 16, Ljubljana. — Veselični odsek 
S. Z. S. A,

— D ržavna posredovalnica za 
delo v Ljubljani prosi v se  svoje 
stranke, da z  rešitvijo svojih prošenj 
za prihodnji teden počakajo, ker se 
ves urad seli v  svoje nove, velike in 
moderno urejene prostore v  G ra
dišču, nasproti dram skega gleda- 
ljšča v Lukmannovi hiši. V sredo, 
četrtek in petek (23., 24. in 25. t. m.) 
Pa ostane urad vsled selitve sploh 
zaprt.

— Osrednje društvo stavblnskih 
delavcev v Sloveniji priredi izlet na 
Rožnik v nedeljo, dne 27. aprila 1919 
ter se bo vršilo zborovanje ob 9. do
poldne v verandi restavracije  na go* 
rcnjern Rožniku. Stavbeno delav
stvo (zidarji, tesarji, klesarjf, pečarji, 
slikarji, opekarji) pridite vsi točno 
na zborovanje, da se vam  dajo po
jasnila o mezdnem gibanju. P ri
peljite pa tudi svojce, da se v krogu 
tovarištva nekoliko razvedrite!
• — T rst pred razsulom ? »Jugosf.
Ekonomista« prinaša v e s t: T ržaška 
občina stoji pred financielnim raz
sulom. Dolgovi občine znašajo že 
preko 180 milijonov kron, a dohod
kov. ni nobenih. Mestno zastopstvo 
je popolnoma odvisno od italijanske 
vlade, pa bo radi tega ob priliki de- 
misioniralo in vladi predlagalo, da 
za T rst imenuje vladnega komisarja.

— Na Reki bodo žigosali bankov
ce, ki pa kljub temu v, JueoslavUi 
ne bodo imeli veljave.

— Draginja na Dunaja. »Riječ« 
SHS« pravi, da velja na Dunaju ki
logram m asti 120 K, moka nulerica 
35 K, eno jajce 2 K 80 vin., kilogram 
govedine 85 K, svinjsko meso 96 K, 
maslo 160 K, krompir pa 7 K. Če je 
to res, blagor revščini na Dunaju!

Zvišanje železniških tarif v 
Nemški Avstriji. Nem škoavstrijski 
prometni državni urad nam erava z 
ozirom na izdatno podraženje obrat
nih strokov, posebno prem oga in že
leza, zvišati osebni in blagovni tarif 
na uevnškoavstrijskih železnicah, kar 
naj bi veljalo tudi za južno železni
co, katere izdatki izdatno presegaj!) 
Prejemke. Vozne cene tretjega raz
reda se bodo zvišale za 50%, druge
ga razreda za 6 6 % % ,  prvega za 
100%, za prtljago 50%. V bodoče 
bodo torej veljale pri vožniah 3. raz
reda cene 2. razreda, v 2. razreda 
cena 1. razreda, v 1. razredu pa dvoj
ne cene. Dosedanje olajšave iz soci
alnopolitičn ih  vzrokov, kakor za de
lavce, šolsko mladino itd., ostanejo; 
tozadevne cene se bodo le v  manjši 
m eri povišale. Davek na vozne list
ke in prtljago v izmeri 30% je v gori 
navedenem  povišku že vštet.

— Za izm enjavo blaga med Č*- 
$ko hi Jugoslavijo. Delegati Češko
slovaške republike so prišli v  Bel- 
grsc?, da se dogovore z vlado o iz
meni blaga med Čehoslovaško in Ju
goslavijo.

— Ustanove za vlsokošolce. Dl- 
iaki visokih šol, pristojni v Dalma
cijo, ki reflektirajo na ustanove, naj 
Predlože svoje prošnje deželni vladi 
za Dalmacijo do 20. maja t. 1. P ro š
nji; ra naj prilože izkaze o že izvrše
nih študijah, svojem ekonomskem 
stanju (ubožno izpričevalo) in jo 
svoji pristojnosti.

— »Državna posredovalnica za 
tfj.io« podružnica za Ljubljano in 
okolico. V preteklem  tednu (od 6. 
aprila do 12. aprila 1919) je iskalo 
delo 195 moških in 122 ženskih de
lovnih moči. Delodajalci so iskali 64 
moških in 46 ženskih delovnih moči. 
Posredovanj se je izvršilo 64. Pri 
vseh podružnicah »Državne posre
dovalnice za delo je od 1. januarja 
do 12. aprila 1919 iskalo delo 4741 
delovnih moči, delodajalci so pa iska
li 3970 delavcev. Posredovanj se je 
jzvršiio v tem času 1013. Delo išče
ta pisarniške moči (212), trgovski 
uslužbenci (131), tovarniške delav
ce, služkinje, ključavničarji, kovači, 
krojači, čevljarji, peki, mlinarji, me
šani, rudarji, mizarji, kolarji, nata
karice. V delo pa sorejme posredo
valnica _ zidarje, delavce za v tov. 
opeke, čevljarje, tesarje, ključavni
cam-, noljske delavce, krojače, 'živi- 
‘le* J"ns; c-rko, služkinje in razne dru
ge obrtnike.

— Zahvala. Cenjeni sodrugi! Dne 
17. mirila 1019 ste  mi priredili vese

lico, ali bolje rečeno-slavnosf, ki tiaj 
označi zahvalo meni za moje 40!et- 
110 delovanje v štorski tovarni. Tako 
krasno in meni v  veliko veselje ste 
to izvedli. Zahvaljujem se Vam za 
vse to. Zahvaljujem se celjskim pev
cem za lepe pesmi, sodrugom  govor
nikom za njih govore in vsem , ki so 
bili navzoči za njihov obisk. Zahva
ljujem se nadalje tudi za dopis, ki je 
bil objavljen v  »Napreju«. Najlepša 
zahvala pa sodrugi naj Vam bo za 
prekrasne darove, ki sem  jih prejel 
v  spomin. Obljubujem Vam, sodrugi, 
da ne mislim še odnehati od mojega 
delovanja, da hočem še nadalje ho
diti po dosedanji poti in da bom tudi 
nadalje še deloval v  blagor in korist 
delavstva. Se enkrat Vam hvala in 
pozdrav Vaš Jože Poteš.

— Žigosanje bankovcev na Polj
skem se bo izvršilo. Vse nemške 
m arke, avstrijske krone in ruski rub
lji se bodo žigosali. Če vsota prese
ga 2-100 m ark ali 1500 rubljev ali 300 
kron, se ne odvzam e nobenega dav
ka za žigosanje. Ce vso ta presega 
te m ere, se polovico denarja vrne, 
drugo polovico pa se zapiše kot 4% 
državno posojilo.

—  Razno. P ri dunajskem vseuči
lišču ustanove novo protestantovsko 
teologično fakulteto. — Listi poro
čajo iz Zfiricha, da se je posrečilo 
švicarskem u zdravniku dr. Spengle- 
ru odkriti bacil španske firipe. — Iz 
Italije pride v Olomuc 40.000 čeških 
legionarjev s 1000 častniki. — Na 
Ogrskem Izide zakon, na podlagi ka
terega bodo vse hiše, ki se jih vpo- 
rablja za Stanovanja drugih', sociali
zirali. Lastnik hiše dobi odškodnino. 
Najemnino urede: majhna stanova
nja bodo cenejša od srednje-vellkih; 
nasprotno pa bodo luxusna stanova
nja za 100 odstotkov dražja kot do
slej. — Kot prihajajo k nam Žurnall- 
stl Iz Amerike, Anglije itd., tako poj
dejo tudi lz Češke žumallsti v  Ame
riko. — V Londonu je umrl za špan
sko Krlpo vodja neodvisnih sociali
stičnih delavcev Henderson. <—* Okr. 
bolniško blagajno na Kr. Vinohradicfi 
so tatovi uropall — Češke bolniške 
blagajne Bodo pošiljale svoje bol
nike tudi v  zdravilišča. Tozadevna 
pogajnja se Že v r še .«— V zasedenem  
ozemlju Italijani naših žigosanih 
bankovcev ne sprejemajo. Da, za 
onega, pri katerem JiH kaj opazijo, 
so celo razpisane velike kazni. Vse 
se bo Še maščevalo, naznanjamo 
jim, da se »vidimo pri Filipih!«

Priprave za cvetlična dneva, k) 
jih 26. In 27. i  m. prlrede slovenski 
akademiki kar najlepše napredu
jejo. PrHiodnj! sestanek se vrši v  to
rek, 22. t  m. Tovariši, ne pustite 
podpisanega odbora pr! delu na ce
dilu in se sestanka udeležite v še  
večjem številu, kakor zadnjega. — 
Veselični odsek 8 . Z. S. A.

Iz stranke.
Sela ljubljanskega 1 krajevnega 

političnega odbora bo danes točno 
ob pol 8. zvečer.

Sela ožjega odbora za proslavo 
1. maja v Ljubljani bo v sredo ob pol 
7. uri, seja širšega odbora pa ob 8. 
uri zvečer. Sklicatelj.

Trboveljskemu delavstvu se na
znanja, da je krajevno zastopstvo 
soc.-dem. stranke sporazumno s kor
poracijami in odbori drugih društev 
sklenilo organizirati praznovanje le
tošnjega prvega m aja. Za Izvedbo 
obširnega program a so potrebne 
predprinrave. V ta  namen se sklicu
je sestanek vseh politično organizi
ranih delavcev in delavk na sredo, 
dne 23. aprila ob 5. uri popoldne v 
»Delavski dom«. Izvolijo se na se
stanku tudi zaupniki oziroma redite
lji. Ker Je sestanek važen, vabi k 
obilni udeležbi za načelstvo Fr. R.

Strokovno gibanje.
Iz strokovnih organizacij.

Nova podružnica Osrednjega 
društva kemičnih delavcev na slo
venskem ozemlju se je ustanovila v  
Ljubljani. Značilno je, da so v ti po
družnici sam e delavke, kar pač do
kazuje, da tudi naš delavski ženski 
spol polagoma kreta na pravo pot. 
Ni čuda, vsaj se ravno delavke sm a
tra  za cenejšo delovno moč, ki se 
io po svoji potrpežljivi naravi d& iz
koriščati najlažje. Zato je vsakem u 

'ženska delovna moč povsod tam, 
kjer so je le d3 uporabiti, dobro do- 
šla. Nečemo se spuščati v rekruni- 
nacije. kajti o delovnem razm erju 
žene bi se dalo govoriti in pisati 
p rav  mnogo, posebno o vplivu dela 
žene na delovni trg, mezdno raz 
m erje in na splošno narodno gospo
darstvo, kakor tudi na družbo v ce
loti. Glavno je, da se tudi delavke, 
začenjajo zavedati in iskati zaščito 
ter zaslombo v  pravi razredni, de
lavski strokovni organizaciji. >—

Zborovanje kemičnih delavk, K a te - ' 
ro se je nedavno tega vršilo, le bilo 
p rav  zanimivo in poučno. Ob tej p ii- 
liki je bil izvoljen tudi odbor in so 
se funkcije porazdelile tako-le: Ar
har M arjeta, predsednica: Som rak 
Ivanka, nam estnica; Bobnar Meži
ka, b lagajničarka; Debevc ran ica, 
nam estnica, končno Cunar Angela, 
zapisnikarica. Nekaj zaupnic se bo 
izyolilo še na bodočem shodu.

Ustanovni občni zbor podružni
ca v  Kranju O srednjega društva ži
vilskih delavcev se je vršil pred 
kratkim , na katerem  je o nalogah 
strokovne organizacije poročal so- 
drug Grašič. Vršile so se volitve 
podružničnega odbora, v  katerega 
so bili izvoljeni, in sicer Brenk Jo
že, načelnik; Drinovec Anton, na
m estnik; Žerovnik Jakob, blagaj
n ik ; Sušnik Franc, nam estnik; Baj
želj P e ter, tajn ik ; Kavčič Simon, 
namestnik.

Podružnica Osrednjega društva 
kovinarjev v Lljsbljani se je ustano
vila v  Kamniku. V odbor so bili vo
ljeni: P redsednik : Toplak Fr., pod
predsednik: P otokar K.,, tajnik:
M ejač J., blagajnik: Repnik Fr. ter 
dva zaupnika, katera si odbor do
loči. Izmed deklet je bila voljena to
varišica Mic! Vavpotič.

Mezdno gibanje.
S tavka cestnih železničarjev v  Ljub

ljani končana.
M arsikdo se vpraša, zakaj je na

stala  s tavka cestnih Železničarjev, 
ker ne ve, da so bili cestni železni
čarji najslabše plačani razen železni
čarjev  ves čas vojne do sedal. Oglej
mo si dnevne plače z draginjsko do
klado v re d : izprevodnik Ima 4 K, 
vozniki 5 K, pomožni delavci o K, 
kvalificirani delavci 8 K, prožni de
lavci 10 K, pregledniki od 7 K do 12 
kron. Cestni železničarji so predlo
žili svojo spomenico upravi dne 28. 
januarja 1 .1. te r  zahtevali najkasneje 
rešitev  cele spomenice do 31. m arca. 
Uslužbenci so zahtevali povišanje 
plače od 50% do 200%, tako da bi se 
plače približno zenačile. Vodstvo 
cestne železnice na Dunaju Je nepo- 
voIJno odgovorilo; ugodilo le le de
loma nekaterim  zvišanje plače, ka
kor tudi ni hotelo priznati zaupnike; 
zaraaitega je nastalo ogorčenje med 
uslužbenci, ki so 21. m arca zopet od
dali vodstvu spomenico, da naj 
uprava ugodi zahtevam  uslužben
cev, ker so upravičene in nepreti- 
rane. Uslužbenci so čakali 00 roku 
še 15 dni, vodstvo *ai dalo nobenega 
odgovora, torej so se uslužbenci od
ločili za skrajno sredstvo, da opo- 
zore vodstvo, stopili v  s tavka  dn* 
15. t. m. ob 1. uri popoldne.

Obrtni nadzornik je takoj začel 
posredovati med upravo cestne že
leznice in stavkujočitni Dospel je ta 
koj ravnatelj cestne železnice gosp. 
Poschenrider z Dunaja, te r začel po
gajanja s stavkujočimi, ki so se v r 
šila pri obrtnem  nadzorništvu dežel
ne vlade v  navzočnosti zastopnika 
narodne vlade gospoda obrtnega 
nadzornika inženirja Stebila, ra v 
natelja cestne železnice gosp. Po- 
schenriderja med zaupniki cestne 
Železnice ter ob navzočnosti zastop
nika splošne železničarske organi
zacije za Jugoslavijo.

Uspeh je bil naslednji: uprava je 
priznala vse v spomenici navedene 
točke. Povišanje plače poduradni- 
kom od 600 K do 800 K mesečno, en
kratne odškodnino za od leta 1915. 
neprejete službene obleke v zneska 
650 K se ima takoj izplačati. Vsem 
ostalim uslužbencem in delavcem  Je 
vodstvo povišalo plačo z draginjsko 
doklado vred od 12 K do 18 K dnev
no. Službena obleka se ima najka
sneje do 15. maja m ed vse usluž
bence in delavce razdeliti. Redno 
napredovanje se takoj, ko nastopijo 
redne razm ere, za vse  uslužbence 
uvede po predpisih. Dopust za urad
nike in poduradnike velja v  zmislu 
trgovskega zakona, drugim usluž
bencem in delavcem se dovoli letno 
plačan dopust (z draginiskimi do
kladami), in sicer do 5 let 5 dni, od 
5 do 10 let 8 dni. od 10 do 15 let 11 
dni, od 15 let naprej 14 dni. Dopusti 
se ’ dovoljujejo v celoti naenkraf. 
U prava bo skrbela, da po lastni ceni 
vsem uslužbencem in delavcem  p re
skrbi 2500 kg prem oga letno. Takoj 
ko nastopilo redne razm ere bo upra
va določila stanarinsko doklado. 
Obenem bo tudi skrbela, da se  od 
25. februarja nazaj, plača uslužben
cem draginjska doklada v  vseh do- 
sedaj Še neplačanih prostih dni. Voz
ni turnusi se urede do 22. aprila t. 1.

Za vse uslužbence le urediti 
osemurni delovnik v zmislu naredbe 
Narodne vlade v  Ljubljani št. 248-od 
30. decembra 1918. Predpripraviial- 
ni čas je všteti v službeni čas. Voz
ni turnus se tako uredi, da so vsa
kemu uslužbencu zagotovljeni trije 
prosti dnevi mesečno, ti prosti dnevi 
so v turnusu določeni tako., da vsak 
uslužbenec ve, kdaj je njegov prosti

dao. VoznJ turnus je tako u red iti rda 
se osemurni delovnik sam o enkrat 
dnevno pretrga. Za uporabo svoje 
obleke v  službi se ima vsakem u 
uslužbencu in delavcu, izvzemši 
pod uradnikov, do >1. m aja izplačati 
vsota 50 K.

Zaradi stavke se ne sme nobene
ga uslužbenca preganjat! ali pa ka
znovati, že manj pa odpustiti.

Od delavstva Szvollene zaupnike 
Uprava prlpozna.

Na dan 1. majnika se ves obrat 
cestne železnice ustavi od 6. ure zju
traj do 6. ure zvečer.

ljub ljansk i knjigovezi so pretekli 
fe len  predložili delodajalcem zah te
ve po zvišanju plač. Zahteve niso 
pretirane in kakor Čuiemo, deloda- 
dajalci uvidevajo potrebo regula
cije plač.

Mezdno gibanje natakarjev  in 
natakaric v  Ljubljani. Osrednje dru
štvo natakarjev  in natakaric  te r  dru
gih uslužbencev je vložilo spome
nico na zadrugo, v  kateri zahteva 
ureditev službenih’ in mezdnih raz 
m er. Razm ere v  tej stroki so še po
polnoma neurejene, zalo bi bilo p rav  
želeti in pametno bi bilo, če bi za
druga tukaj storila svojo stanovsko 
dolžnost v  prid obrti in uslužben- 
stva. Spom enica naproša odgovor 
do 25. t. m.

Organizacija lesnih delavcev v 
Ljubljani je sklenila pogodbo z  mi
zarskimi podjetniki v  Ljubljani in 
okolici v: pondeljek, dne 14. i  m. 
Med vojno je ta stroka skoro popol
noma počivala. Delavstvo je bilo v 
vojni ,kar ga je pa bilo doma. je bilo 
vso vojno silno slabo plačevano. Za
to ni bilo čudno, če se Je končno tudi 
to delavstvo zganila. Ko Je bila spo
menica predložena, so podjetniki Iz
javili, da so pripravljeni se pogajati. 
Pogajanja so se vršila pred obrtnim 
nadzornikom. Delodajalce so zasto
pali gg. Rojina, Binder, Černe, Pri
možič, Skalar, Ungar, Naglas; or
ganizacijo lesnih delavcev so zasto
pali ss. Zore, Pogačnik, Bradeško, 
Žebovc, Lenasi in Trampuš, ter 
strokovni tajnik Petejan. Sklenil se 
je naslednji dogovor: Vsem mizar
skim in tapetniškim delavcem se  
zvišajo za tekoči teden do nadalj- 
nega plače, in sicer: do 13 K dnevne 
plače za 60 odstotkov, čez 13 K 
dnevne plače za 53 odstotkov. Dra- 
ginlske doklade se zvišajo po istem  
ključu. Dogovor je provizoričnega 
značaja; Ta uspeh bo lesnim delav
cem v  bodrilo, da izpopolnijo svojo 
organizacijo do tiste popolnosti, ka
kor jo je imela pred vojno.

Mezdno gibanje lesnih delavcev  
pri tovarni Samsa & Co. iV tel to
varni vposleno delavstvo Je potom 
svoje organizacije vložilo pri ime
novani tvrdki zahteve, da se mu po
viša plača za 30%. Tvrdka Je tej 
zahtevi z ozirom na vladajočo dra
ginjo v  polni meri ugodila, ter izpla
čuje mezdo s tem poviškom.

Kovinarii »Strojnih tovaren in li- 
varen v  Ljubljani« so dne 11. aprila 
sklenili sledečo pogodbo: '1. Vsem  
delavcem in delavkam se zviša te
meljna plača ter draginjska dokla
da, ki so jo imeli pred 22. marcem 
za 25%. 2. Delavcem in delavkam v  
obratu Žabkar se priznalo Iste do
klade kakor v  ostalih podjetjih. S. 
Doklada za ženo brez zaslužka zna
ša 9 K, doklada za otroka pod 14. 
letom 8 K na teden. 4. Doklade se  
za prvi teden službovanja ne izpla
čujejo in nima draginjska doklada 
presegati 100% temeljne plače. 5. 
Dohodki pod 2., 3. se priznajo od 
22. marca naprej. 6. Izplačajo se na
bavni prispevki. In sicer 250 K za 
oženjene, 200 K za samce onim, Id 
so bili v  podjetju pred 1. marcem.
7. Livarjem in topilcem se  prizna 
obleko In čevlje. 8. Čezurno delo se 
plača s 50% poviška med 6. in 8. 
uro, od šestih zvečer do šestih zju
traj s 100% poviškom, nedeljsko in 
prazniško delo s 100% poviškom.
9. Želje livarjev, da se naznanijo 
akordne cene, se bodo po možnosti 
upoštevale. 10. Predstoječa pogod
ba je veljavna do 18. julija, odpo
vedni rok je 14 dni.

Fala nad Mariborom. Dne 5. 
aprila je bila sklenjena med delav
stvom  elektrarne na Fali in zastop
niki elektrarne sledeča pogodba: 
1. Do zopetnega začetka gradbene
ga dela, po katerem  roku se imajo 
z delavci dogovoriti novi plačilni 
pogoji, ostanejo stare  plače v v e 
ljavi z 20% poviška, razentega se 
prizna vsem  stavbenim  delavcem  
1 K na dan draginjske doklade, 
ključavničarjem pa 1 K 20 vin. za 
vsak delovni dan. Za čezurno delo 
se v splošnem izplačuje 50% povi
ška na minimalno mezdo brez ozi
ra, ali se dela čez uro v  delavnik, 
ob nedeljah ali praznik. Kot čezurno 
delo veljajo vse ure. ki so čez po
stavni osemurni delovni čas. 2. Od 
.tvrdk odpuščeni delavci vsled usta
vitve gradbenega dela dobijo za tri 
dni čez svolo plačo takoj doplačilo.

Nadaljni odpust 30 delavccv st iz
v rši 12. aprila ter je istim ravno 
tako izplačati tri dnevnine 
plačo.

Kultura.
Aibuns MestrovičevjU de! v an

gleškem jeziku. V Londonu je isšel 
Album kiparskih del našega velikega 
kiparja Ivana M cštroviča, V njem :,a 
reprudiciranih okoli 68 najboljših 
M eštrovičevih del. Poleg tega so 

.prevedeni v  angleščino »Akordi 0 - 
svečeni Ivanu M eštrovjču« od Ivana 
Vojnoviča'. »The New Europa« piš-e 
ob priliki izdaje M eštrovičevega al
bum a: »Danes je M eštrovič obče 
priznan kot eden izmed največjih k i
parjev sveta . M eštrovič nam je po
znan že tako, da nam je v  Londonu 
že postal domač«.

S :3v .: .!d m  um etni”
»Socialno umjetnički pokret« v 

Splitu je izdal manifest, v katerem  
vabi vse  umetnike brez razlike spola 
in v rste  (slikarje, kiparje, glasbe
nike, stavbarje in gledališke igralce) 
vse  kraljevine SHS, naj se združijo 
v  enotno socialno organizacijo. Ma
nifest izvaja: Do danes niso um et
niki nikdar obstojali kakor razred 
zase, najsi so mn to nalagali lastni 
interesi. M aloštevilni in nemočni so 
bili razcepljeni vedno in povsod, i,i.so 
imeli pravic, dočim so bile njih dolž
nosti vedno m-ejene napram  ambi- 
jentu, v  katerem  so delali. Živeli so 
od milosti vlade in poedinih mece- 
nov, pa so bile zato tudi produk
cije po željah in potrebah omenje
nih. Oni, katerim  se je posrečilo, da 
so se navzlic doživeli bedi oteli, so 
umirali nepojmljeni in zasm ehovani, 
Večinoma pa so se asimilirali ambi« 
jentu razm erja, med katerim  so žl- 
veli in so prestajali biti umetniki. 
Zato je tudi um etnost služila vsemu, 
samo ne umetnosti. Od milosti v  bo
dočnosti ne smerno in nočemo ži- 
veti, niti ne smemo dovoliti b rez
vestnega izkoriščanja. Hočemo ži
veti sam o kot umetniki in biti svo
bodni državljani. Hočemo imeti prvo 
in zadnjo besedo, kjer smo kompe
tentni in pozvani. Naša sloga se bat 
udejstvovala v posebni organizaciji, 
Zato se moramo vsi združiti, da 
bomo zastopani kakor posebni raz 
red. B rez nas se ne sme reševati 
nobeno vprašanje, ki spada v  naš 
delokrog. Beda ne sme več sprem 
ljati kakor pošast našega dela in 
našega življenja. Zahtevam o to, kac 
zahteva danes vsak delavec, v raz
liko, da smo mi duševni delavci. Č i
sta in svobodna um etnost se mor« 
razvijati samo izven vsakdanjih te
lesnih potreb in duševnih predsod* 
kov. Sam o gmotno popolnoma neod
visni umetniki morajo biti isk ren i 
Edino taka um etnost, ki ne robuis 
vsakdanjim  osebnim potrebam  umet
nikov in družbe, m ore v  celoti odgo
varja ti svoji svrhi.

Kdor bi k tej organizaciji hotel 
pristopiti, naj na naslov: Čiko B e- 
naČI, slikar, Split, P linarska ulica, 
pošlje prijavo, v  kateri naj bodo na
vedeni bivališče, v rsta  um etništva, 
rojstni dan in kraj in naj bodo ;.a 
kratko označene prem oženjske raz 
m ere te r  m orebitne želje.

Poziv
predsedništva deželne vlade za Slo
venijo v  Ljubljani in delegacije mini
strstva iinanc za Slovenijo in 
v  Ljubljani o ureditvi plačevanja za
varovalnin (zavarovalnih premij) na 
podstavi veljavnih zavarovalnih po- 
Kodblnozems’ ’h zavarovalnih družbi.

Mnogi državljani kraljestva S r
bov, H rvatov in Slovencev, živeči v 
Sloveniji, ki imajo zavarovalne po
godbe z inozemskimi zavarovalni
cami, vsled ukinitve nakazničnega 
prom eta, oziroma prom eta s poštna« 
hranilničnim uradom na Dunaju, ne 
morejo plačevati v zadnji dobi do* 
spevajoČih zavarovalnin (zavaro
valnih premij), ker ne vedo, je 11 ali 
kje so v našem kraljestvu upravi
čene vplačilniee, kjer bi pravo- 
veljavno izpolnjevali svoje pogod
bene obveznosti.

I. Nekvamo poznejši ureditvi 
pravnega razm erja Inozemskih za« 
varovalnic, ki opravljajo svoje p o sli 
na ozemlju kraljestva Srbov, H rva
tov in Slovencev, se pozivijejo vsa 
zavarovalne družbe in kakorkoli 
imenovana njih zastopništva, ki sq 
do sedaj opravljala zavarovalne po
sle na ozemlju Slovenije, da najkes- 
neje do dne 25. aprila 1919 v Urad
nem listu pod »Raznimi objavami««, 
in sicer vsaka zavarovalna družfc^ 
zase, priobčijo lastno »Izjavo«, v  kam 
teri naj naznanijo občinstvu, fcja N 
zavarovalnine, dospevajoče za raj 
čun družbe, pravoveljavno vplačati 
na ozemlju kraljestva Srbov, H rva
tov in Slovencev, ter naj izjavijo, da 
bo družba izjemoma sm atrala vpiti*



Stran 4. N A P R E J . ^tev. M.

čila zavarovalnin, zakesnela zaradi
Izrednih prometnih in drugih raz- 
ir er, ?.a pravočasno vplačana, ako 
se plačila tekom treh tednov po pri* 
občitvi dotične izjave izvrše pri im e
novani vplačilnici, in da zavarovan
ci zarad i sedanje zakesnitve svojega 
vplačila ire bodo trpeli nobene 
Škode.

II. Vsi oni državljani kraljestva 
Srbov, H rvatov In Slovencev, ži
veči na ozemlju Slovenije, kateri 
imajo zavarovalno pogodbo s kako 
inozemsko zavarovalno družbo, se 
pozivljejo, naj do dne 25. aprila 1919 
zasledujejo »Izjave« zavarovalnih 
družb v Uradnem  listu. Ako zavaro
valnica, s katero  ima stranka zava
rovalno pogodbo, ne bi pravočasno 
priobčila izjave, predpisane v od
stavku I., naj stranka najkesneje do 
dne 5. maja 1919. na nekolkovanl 
vlogi predsedništvu deželne vlade 
za Slovenijo javi točne podatke za
varovalne pogodbe, in sicer: firmo 
In naslov zavarovalnice, svoje ime 
in svoj naslov, zavarovalno panogo 
(življenje, požar itd.), številko za
varovalne police, zavarovalni zne
sek, znesek in dan dospelosti zav a
rovalnine (zavarovalne premije), 
nadalje, kdaj, na kateri naslov ln ka
ko (poštna nakaznica, položnica 
poštno-hranilničnega urada na Du- 
naiu h kontu št ) le bila v  zad
njem času vplačana zavarovalnina 
ali pa vplačan obrok, preden se Je 
prekinil nakazničnl promet.

V tem primeru bo Izkušala de
želna vlada za Slovenijo skupno z 
delcgacljo ministrstva financ ukre
niti, kar je treba, da se stranka ob
varuje škode, ki bi Jo sicer utegnila 
zadeti brez njene krivde.

V I! j u B1J a n I, 9. aprila 1919.
Podpredsednik: dr. Žerjav s. r.

Delegat finančnega ministra:
'dr. Savnik s. r.

Za vojna posoJHa so mnosri žrt
vovali tisoče In tisoče. Vse to Je šlo 
za Avstrijo! Spomnite se sedal na* 
(ih akademikov, k! tako zelo potre
bujejo pomoči. 26. In 27. t. m. priro
de ljubljanski vlsokošolc! cvetlična 
dneva: apeliramo na slovensko ob
činstvo, posebno na ono z dežele, da 
prispeva v denarju ln cvetlicah, lil 
na) se Jih pošlje ▼ petek ln soboto 
hišniku »Narodnega doma« v Ljub
ljani. — Veselični odsek S. Z. S. A.

Najnovejše vesti.
Slovenski Javnosti.

Ljubljanski dopisni urad je Izve
del, da Italijani te dni po brzojavu ln 
po telefonu, s  tiskom In z ustnim ob
veščanjem med nami trosijo skrajno 
neugodne vesti o baje že izvršeni 
določitvi naše zapadne mele in o 
pripadnosti naših obmejnih krajev In 
naše obmejne zemlje. To delajo zato, 
.la bi v nas Izzvali demonstracije In 
nemire, kar hi Jih upravičilo, zasesti 
našo zemljo vse do Zidanega mostu. 
Tak pohod je zanje nujiia potreba, 
ako naj se jim posreči, odtegniti Ita
lijansko vojaštvo pogibelnlm vpli
vom, ki mn prav sedaj pogubneje 
nego kdaj prete Iz Trsta, kjer dobi
vajo komunisti od dne do dne večjo 
mož. Spričo vsega tega pozivamo 
slovensko javnost, naj d  ohrani mir
no kri, pa naj se glase vesti tako ali 
tako. Dobro naj sl obdrži v spominu, 
da vsem tem vestem ni verjeti, ker 
iili v svojo korist v svet trosi nepri- 
{atelj. AH se Je sploh Že kaj odlo
čilo {dede naše meje hi kako se Je 
odločilo, o tem bo Javnost brez od
loga in brez olepševanja obvestil 
naš obveščevalni urad.

Brzojavni promet z Nemško Avstrijo 
dovoljen.

Ljubljanski dopisni urad objavlja
uradno: Vsled odloka poštnega mi
nistrstva z dne 10. t. m. št. 7449 je 
zasebni brzojavni prom et s celo 
Nemško Avstrijo zopet dovoljen. 
Dovoljene so navadne in nujne brzo
javke. Iste so podvržene vojaški 
cenzuri in sicer za kraje na Kranj
skem vojaški cenzuri v  Ljubljani, iz 
Koroške in Štajerske cenzuri v  Ma
riboru.

Nemiri v Milanu ln časopisi.
LDU. Pariz, 19. Tukajšnji časo

pisi potrjujejo vesti o izgredih v 
Italiji. V Milanu so bili 4 m rtvi in 
mnogo ranjenih. Spiošna stavka se 
je razširila tudi na Turin, Bologno 
in Genevo. Milanski prefekt je bil 
odpozvan. Z ozirom na te izgrede 
piše »Frnace libre«: V trenotku, ko 
pišemo te vrste, se spominjamo k r
vavih nemirov, ki so se vršili lani v 
Milanu in ki so pri nas malo znani. 
Na stotine italijanskih proletarcev je 
bilo tak ra t ubitih. Bojimo se, da O r
lando, čigar čustva poznamo dobro, 
ne obžaluie da se ie s  tako vnemo

udal politiki. Njegovo m inistrstvo za 
zunanje stvari skuša sedaj, hipnoti
zirano po londonskem paktu, z vse
mi sredstvi preprečiti združitev 
Srbov, H rvatov in Slovencev. Son- 
nino zopet skuša vzdrževati vesti o 
boljševizmu v  Jugoslaviji, medtem 
ko boljševizmu na Ogrskem ne pri
pisuje nobene važnosti ter obenem 
jgra sumljivo politično igro v Bulga- 
riji. Istočasno pa vzdržuje na na
sprotni obali Jadranskega morja 
precejšnje število oseb, ki naj sku
šajo izzvati v deželi nemire, katerih 
posledice je lafrkp m ogoče predvide
vati. Ta diplom alična igra je sicer 
komplicirana, vendar' pa ne nudi nič 
novega. Tudi Nemčija Se je za časa 
cesarja Viljema posluževala boljše- 
viškega strahu na Ruskem. Viljemov 
umik pa m ore pričati, da se mu nje
govi poizkusi niso posrečili, tem več 
so mu dokazali, da žanje vihar, kdor 
seje veter.

Eksplozija v Italiil.
LDU. Berlin, 19. (DunKU.) »Lo- 

kalanzeiger« poroča iz Lugana: V 
bližini Neapolja je zletelo v zrak 
skladišče vojne m ornarice, v  k a te 
rem  je bil bencin in razne eksplo
zivne snovi. P ri tem  le sm rtno po
nesrečilo 7 avstrijskih u jetn ikov: ve
liko število ranjencev, večinom a 
italijanskih vojakov, so pripeljali v 
bolnico.

Položaj na Bavarskem.
LDU. M onakovo, 21. (DunKU.) 

M esto Je mirno, streljanje le pone
halo. Govori se, da bo jutri splošna 
stavka ustavljena, oficielno pa o 
tem  še ni ničesar znanega. Nabori 
za Hoffmannovo arm ado se v  okolici 
Augsburga živahno vršijo, drugod 
pa so prepovedani.

LDU. Augsburg, 21. (DunKU.) 
Močne m ešane bavarske  ln \viirt- 
tem berške čete  so prv i dan veliko
nočnih praznikov zasedle Augsburg. 
Ker so se komunisti upirali, le prišlo 
do hudih bojev, v  katerih  le bilo na 
obeh straneh veliko m rtvih in tan je 
nih. V Augsburgu je proglašeno vol
no stanje.

Mirovna konferenca.
LDU. Bern, 19. Jugoslovanski ti

skovni u rad  v  Parizu  poroča: Vsled 
odsotnosti Lloyd G eorgea, ki se le 
povrnil v  P ariz  šele v  če trtek  zve
čer, sve t četvorice snoči ni imel se
je. Popoldne se Je v  m inistrstvu za 
zunaje stvari vršila  seja vseh vele- 
v lasti ln drugih zaveznikov, ki so 
Nemčiji napovedali vojno. R azp iav- 
IJali so o obliki m irovne pogodbe in 
tudi o korakih, ki bi jih bilo treba 
ukreniti, ako bi se Nemčiia branila 
podpisati pogodbo. Nadalje so dolo
čili tudi, v  katerem  redu bo podpi
sana m irovna pogodba od drugih 
sovražnih držav. S ve t četvorice je 
sklenil, da se obrne na m aršala Fo- 
cha, ki naj sestavi načrt odredeb, ki 
bi jih bilo treba izvesti, ako bi Nem
čija odklonila podpis. Druge sovraž
ne države bodo podpisale pogodbo 
v  nastopnem  redu. A vstro-O grska, 
nato B u i^ rs k a  in končno Turčija. 
Kakor poroča >Rappel«. bodo po
zvani odposlanci teh držav  na 9. 
majnika v Versailles. Besedilo po
godbe bo predloženo nemškim od
poslancem  v  Versaillesu dne 26. 
aprila. Računa se, da bosta dva ted
na zadoščala nemškim odnoslan- 
cem, da proučijo pogodbo in prej
mejo privoljenje svoje vlade. V i;. ni
škem parlamentu, sklicanem v W ei- 
m ar, bo najbrže Scheidem ann te dni 
sporočil poslancem  besedilo pogod
be. Glasom raznih vesti bo Nemčija 
skušala spraviti na dnevni red  raz
pravo o vprašanjih, ki so iih zavez
niki že rešili. Grof Brocksdorff- 
Rantzau Je izjavil zastopniku t o- 
pisa »Newyork Sun«, da meni Nem
čija, da one točke pogodbe, ki se 
nanašajo na saarsko kotlino, skuša
jo prikrivati golo aneksijo. On da ne 
bo nikdar podpisal pogodbe, ki bi 
vsebovala slično klavzulo, tudi ako 
bi Jo hotel podpisati nemški parla
ment.

Mirovna pogodba.)
LDU. Bern, 20. Jugoslovanski ti

skovni urad v Parizu poroča: Od
m irovne pogodbe, ki bi jo bilo bolje 
nazivati preliminirani dogovor, je od 
približno 1000 členov, katere bo ob
segala, treba prirediti več kot 600 
členov. Besedilo bo sestavljeno v 
francoskem, angleškem in italijan
skem jeziku.

Obse^ pogodbe zveze narodov.
LDU. Amsterdam. 19. (DunKU.) 

Kakor poroča »Telegraph« iz P a ri
za, bo obsegala m irovna pogodba 
1000 členov na 300 strojepisnih s tra 
neh. Samo o saarski kotlini govori 
68 členov. Pogodba o začasnem  mi
ru z Nemško Avstrijo bo sklenjena 
takoj, kakor hitro bo podpisan mir z 
Nemčijo. To se bo zgodilo naibr? 
k noc& m  m a la . A k a  h i  s«. N ftm c i h r a -

nfli podpisati mirovno pogodbo, na
m erava ententa zasesti velik de!
nem škega ozemlja, nadaljevati blo
kado in ustaviti vse  pošiljatve živil 
v  Nemčijo.

Večni miri
LDU. Pariz, 21. (Brezžično.) 

»Chicago Tribune« javlja: M aršal
Foch, general Pliss ln Wilson so se
stavili načrt vojaškega nastopa za 
primer, da Nemčija odkloni podpis 
mirovne pogodbe. V tem primeru bi 
zavezniške čete prodirale daleč v 
Nemčijo, angleško brodovje pa Bi 
zasedlo najvažnejša nemška prista
nišča.

Stavka na Španskem.
LDU. Madrid, 16. (DunKU.) Te

lefonska in brzojavna služba z ino
zemstvom in z vsemi provincijami 
še je o polnoči ustavila. Tudi poštni 
uslužbenci bodo danes baje ustavili 
delo.

LDU. Madrid, 21. (DunKU.) Reu
ter javlja: Vlada Je sklenila, da 
stavko telegrafistov proglasi kazni
vim pregreškom. Zveza z glavnimi 
provincijami je vzpostavljena.

Maloazijski vilaietl — sovjetska re
publika.

LDU. Budimpešta, 21. (DunKU.) 
Ogrski dopisni urad Javlja iz Mo
skve: Glasom poročil iz Odese so
se maloazijski vilajeti združili v  sov
jetsko republiko. V Carigradu deluje 
revolucijska komisija, katero podpl-
rsin čete.

Aprovizacija.
Prodajalci moke za pecivo se va

bijo, da se zglase zanesljivo v  sredo, 
dne 23. t. m. ob 9. uri v  mestno po
svetovalnico radi nakazila moke za 
pecivo.

Prodaja moke za pecivo. Na vsa
ko izkaznico za moko se dobi od če
trtka 24. do vštete sobote 26. t. m. 
po en kilogram moke za pecivo, ki 
stane 4 K 66 vin.

Raznoterosti.
* Idealen ženski program. Zenske 

na Francoskem, ki še nimajo volilne 
pravice, so organizirale velikansko 
propagando,da dosežejo to pravico. 
Marija Verone, ki Je odvetnica in 
predsednica zveze francoskih žen
skih društev, je imela programni go
vor, ki ima točke: »Boj proti alko
holu, varstvo mater, rešitev dece 
pred prezgodnjo smrtjo, podpiranje 
staršev, reorganizacija družin« — to 
je naš program, to je ono, zaradi če
sar hoče francoska žena glasovati. 
Verone spominja na to, da sedi v 
Weimaru 37 žena, v  Pragi 13, v 
Nemški Avstriji 7. One pravijo: Zene 
morajo delati, kakor možje, a ne isto, 
kakor možje.

* Sklep vseruskih komunistov. 
»Echo de Pariš« poroča iz Stock
holma: Na vseruskem komunistič
nem kongresu so bili sprejeti važni 
sklepi. Kongres je odobril Buharinov 
predlog, da se dovoli narodom, da 
svobodno odločujejo o svojem skle
pu, ker so narodi sestavljeni od 
enega konglomerata vseh mogočih 
razredov, pa tudi buržoaškega, a 
boljševizem pripozna satno voljo 
proletarijata. Nikdar, je izjavil Buha- 
rin. noče prisiliti boljševiška vlada 
poljske, litvanske in baltiške delavce, 
da žive z Rusi. A nikdo v Rusiji noče 
spoštovati voljo šovinistične buižoa- 
zije, ki bi hotela ustanoviti male ne
odvisne države. Boljševiki hočejo 
dovoliti pravico samoodločbe samo 
onim narodom, katerih socialni raz
redi še nima odločnih, razredno raz
vitih organizacij, a v prvi vrsti ko
lonijam.

* Vojaška zvestoba. Angleški ge
neral Horsford je bil velik sovražnik 
vojnih zakonov. Nekega dne je pri
šel k njemu vojak, ki ga je prosil za 
ženitbeno dovoljenje. »Pridi čez leto 
dra zopet«, mu je dejal general. »In 
če boš še vedno istega mišljenja, do
bil boš dovoljenje«. Točno čez leto 
dni je prišel vojak z isto prošnjo. ->Ali 
se hočeš resnično oženiti?« — »Da, 
gospodi« — »Pa dobro. Z moje stra
ni ni nobene zapreke več, dobil boš 
pa nagrado, ker nisem mislil, da je v 
vojaku toliko vrednosti in zvestobe«. 
Vojak je dobil denarno nagrado, del 
io v žep, šel do izhoda, se obrnil in 
dejal: »Hvala, gospod! Toda zdaj je 
vse nekaj drugega!«

* Premeten brivec. Angleški mi
nistrski predsednik lord Salisbury si 
ie strigel lase pri .brivcu, kam or sicer 
ni zahajal. Umetnik je takoj videl,* 
kako imenitnega gospoda obdeluje, a 
tega tii pokazal. Dva dni pozneje pri
de m inister mimo one brivnice in po
gleda slučajno v okno. Velik list. je 
visel v njem in veliko radovednežev 
se je gnetlo pred njim. Prerije se do 
okna, in kako .se začudi, ko vidi to-le 
naznanilo, blesteče se v velikih č r
kah: »Sttižeoie las stane; dva. šiiin&a

—  2 K 10 vin. S tistimi škarjam i, s 
katerim i sem strigel lorda Salisbury, 
pa šest šilingov«. Ker so ljudje kar 
drli v brivnico, je bil dokaz, da je 
imel brivec prav  dobro misel.

* Pom en m aščobe za ljudsko p re
hrano. Jenski higienik prof. dr. A tol 
ie priobčil zdravniško razpravo, v  
kateri razlaga, kakšnega pomena so 
razne m aščobe za ljudsko prehrano. 
V prejšriih časih — pravi dr. Abel — 
je bilo dovolj za osebo 50—60 g ra 
mov m aščobe dnevno. M aščobe ima
jo več kot dvakrat toliko redilnih 
snovi v sebi nasproti beljakovinam  
in ogljikovim hydratom . Imamo-li v 
svoji notranjosti prem alo maščobnih 
snovi, tedaj hočemo veliko več jesti 
kot drugače. To pomanjkanje za
dostne m aščobe je tudi vzrok, zakaj 
v  sedanjih časih, posebno otrok, ni 
m ogoče nikdar dovolj nasititi. O tro
ci bi venom er jedli, pa so kljub temu 
vedno lačni, in to radi tega, ker jo v 
današnji prehrani veiiko prem alo ma
ščobnih snovi.

* Kaditi ali umreti! V Parizu se 
je — po poročilih francoskih listov
— obesil na Rue de Tureune, neki 
53 let stari mož iz »boljših« slojev, 
po imenu Georges Cordalier. V ne
kem pismu, ki ga je zapustil, pravi, 
ad Je zastonj skušal si preskrbeti to
bak; ker pa brez kajenja ne more ži
veti, se bo prostovoljno usmrtil! 
Tudi vojna Žrtev.

Izdajatelj in odgovorni urednik: 
Josip Peteian.

Tisk »Učit, tiskarne« v  Ljubljani.

K 500 -  poštenjaku, ,kP*K2 s V s  £
popoldne na poti čez jubilejni most zgubljeno 
listnico z vsebino K 1700 do 1800. Sprejme 
in izplača Anončna eksp. Al. Matelič, Ljubljana.

slav. občinstvu 
• se priporoča - 

»Restavracija v Prešernovi uliel itev . 9."

Poslano.
Založba Kleinmayr & Bamberg 

v Ljubljani si usoja p. n. občinstvu
naznaniti, da pripravlja izdajo

\im slov. vzornega s p i n i
izpod peresa gospoda profesorja 

H enrika Podkrajška.
Splsovnik, okoli 350 do 400 

strani, bo v  kratkem  izšel ln bo ob
segal izbrano zbirko pisem, listin 
in vlog za zasebnike, trgovce In 
obrtnike. Izk ra tka: splsovnik bo 
neogibno potreben svetovalec v 
vseh vprašanjih in pravnih slučajih 
zadevajočih gospodarski prom et.

Naročila pred izdajo, ki so po
trebna spričo majhne naklade za
radi težkoč pri nabavi papirja, sp re
jemajo vse knjigarne.

Konsuisino društvo za Ljub
i š  ljano in okolico, r. z. z o. z., 
P  sporoča vsem članom, da je 

H), aprila pop. ob 3. uri nena
doma umrl član nadzorništva

so dr. Janez Pfoilipp
rojen 19 dec. 1859 v Jarmans- 
dorfu na Ogrskem.

Pogreb se  je  vršil v pon- 
deljek pop. na evangeljsko po
kopališče.

Naj v miru počiva naš 
zvesti sobojevnik!

Nervozne
boli, navale krvi, slabosti, migreno, 
pretegnjenost, tresenje pred očmi, sla
bost očij, šumenje v ušesih odpravlja
r.u.„.v E,s a H u i d  —
8 dvojnih steklenic ali 2 specialni 
steklenici 19 kron. Staro preizkušeno 
odvajajoče napetost in zapeko odstran
jujoče sredstvo so Fellerjm rabarbarni

Efisa praški.
6 škatlic K 9‘50. — Edino 
prave pri lekarnarju Eijen 
f. Fellar, Slabita. Elzi lig »iv. 252 
(Hrv. Zagorje). — Ovoj in 
poštnina se posebej za
računava, toda najceneje; 
čim več se torej obenem 
naroči, tem več se pri- 

Stedi. VTI

Dve dobro izvežbani
• • • VI • v«

zlasti zanesljivi v računovodstvu,

sprejme
ioM o RtaHUB l  v Vinjo.

Nastop takoj.

Inženir dr. Miroslav Ka al
oblastveno poverjeni stavbeni inženir. 

Specijelno stavbeno podjetje za betonske, 
železobetonske in vodne zgradbe
▼ Ljubljani, Hilšerjeva ulica St. 7. 

Izvrfiuje strokovno:
Naprave za izrabo vodnih sil, vodne žage, 

elektrarne, betonske in žeiezobetonske jezove, 
mostove, železobetonska tovarniška poslopja, 
skladišča, betonske rezervarje, železo betonsko 
oporno zidovje in V8e druge betonske lu 
žeiezobetonske konstrukcije.
Prevzem a v strokovno izvršitev vse načrte 

stavbene inženirske stroke. 
Tehniška mnenja. — Zastopstvo strank v teh

niških zadevah.

Agitirajte za naše časopise!

Vsem sorodnikom, prijateljem in znancem naznanjamo pretužno vest, 
da je  naša ljubljena mati, oz. stara mati, gospa

MARIJA PRAČEK
dne 21. t. m. po dolgi, mukepolni bolezni, previdena s sv. zakramenti za 
umirajoče, mirno preminula.

Pogreb ie  vrši 23. t. m. ob 2. uri popoldne iz hiše žalosti, sv. Petra 
cesta št. 43. na pokopališče k Sv. Križu. Drago ranjko priporočamo v
bla^ spomin.

L j u b 1 j a n a,
Adolf Praček,

■ln.

dne 21. aprila 1919.
A ntonija Pratek, 

sinaha.
Silva, Adi, Msksa 

vnuki.

c v - i v A . .

Priporočamo t v r d k o  Jos. Peteline,
Šivalni stroji za vsako Ljubljana,
obrt in rodbinsko rabo Sv. Petra nasip št> 7>
:: ter posamezni deli, igle, olje, potrebščine za šivilje in galanterijo. ::

U

Več čevljarjev
za prvovrstno zobčano delo sprejme takoj 
Čevljarska zadruga iz Mirna, seda? v 
Vrbovcu pri Mozirju. Oglasi se pismeno!

Gospodarska zveza v Ljubljani je dobila

večjo množino Inozemskega
manufakturnega blaga.

Blagovolite se v svrho nakupa takoj osebno ogla* 
isti uri niei.


